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			Capítulo 1

			
UN SALTO EN LA OSCURIDAD

			En la noche del 27 al 28 de noviembre de 1989, siete personas se encaminaron apresurada pero cautelosamente hacia la frontera entre Rumanía y Hungría. Bajo sus pies, la tierra congelada crujía ruidosamente o eso les parecía mientras avanzaban sobre los profundos surcos de un campo arado. A intervalos, escuchaban ladridos en la distancia desde las aldeas circundantes y se asustaban pensando que tal vez serían los causantes de la molestia de los perros. Ahora, pasada la medianoche, la temperatura había bajado tanto que el frío se había convertido en un verdadero peligro, aunque no era el único, ni siquiera el más importante, pues los siete se habían embarcado en la aventura más peligrosa de sus vidas: estaban a punto de cruzar de forma ilegal la frontera entre dos estados comunistas.

			Habían partido en la oscuridad de la noche con la esperanza de reducir el peligro de ser descubiertos, pero la oscuridad obstaculizó su avance y puso a prueba su sentido de la orientación. Durante su viaje de seis horas, subieron y bajaron colinas, cruzaron barrancos (intentando no perder el equilibrio) e incluso llegaron a correr, cuando el terreno lo permitía. Durante los pocos descansos que se permitieron, apenas susurraban y no encendieron ni una cerilla, temerosos de que la guardia fronteriza rumana pudiera verlos o escucharlos. El hombre que había asumido el arriesgado trabajo de guía era Gheorghe Talpoș (conocido como Ghiță), un pastor bastante conocido de la zona. Vestido con un abrigo y una gorra negros de piel de cordero, iba delante, no solo para mostrar el camino, sino también para indicar que asumía la responsabilidad del resto del grupo, que caminaba detrás de él de dos en dos.

			La frontera entre Rumanía y Hungría se extiende a lo largo de casi 450 kilómetros. Talpoș estaba familiarizado con la zona cercana al cruce fronterizo de Cenad, entre Timișoara y Arad. Daba la casualidad de que esta era la ruta más adecuada, porque en esa zona la línea fronteriza es recta; al no ser sinuosa se elimina el riesgo de regresar a Rumanía sin darse cuenta si por algún motivo llegaban a perder el rumbo. Talpoș sabía que tenían que moverse siempre hacia el norte, sin desviarse hacia el noreste, donde la frontera queda más lejos (coincide con el curso del río Mureș), ni hacia el oeste, hacia los campos de Pordeanu y Beba Veche, donde convergen las fronteras de tres países, en el conocido Triplex Confinium.1

			Si una patrulla del ejército rumano sorprendiera a Talpoș solo cerca de la franja fronteriza, este habría podido proporcionar varias razones plausibles sobre su presencia en la zona, además, conocía personalmente a algunos de los guardias fronterizos. Pero las cosas serían mucho más complicadas en la situación actual, pues ninguno de sus acompañantes vivía en los alrededores, sino en otros condados e incluso en Bucarest. El riesgo que corría Talpoș se veía agravado por el hecho de que uno de los fugitivos era Nadia Comăneci, la gimnasta campeona olímpica, mundial y europea, a quien el dictador Nicolae Ceaușescu había promocionado por todo el mundo como símbolo de orgullo nacional. La gimnasta más famosa del mundo huía de su propio país, que había estado bajo el control de un feroz régimen totalitario durante más de cuatro décadas. El pastor no habría tenido ninguna excusa, ningún argumento lo habría exonerado si lo hubieran atrapado junto a Nadia.

			Talpoș afirma que solo descubrió que Nadia formaría parte del grupo esa misma noche, antes de salir, algo que lo sorprendió e intimidó. «¿Cómo diablos puede Nadia cruzar la frontera de noche como una delincuente? Si ha estado tantas veces fuera del país, ¿no se podría haber quedado entonces?», fue su reacción al enterarse de la decisión de la deportista. Luego bajó a su bodega para beber un par de copas de vino: «Quiero estar borracho si me atrapan. Así al menos podré decir que estaba ebrio».1 Pero las dos copas de vino no fueron suficientes, tal vez porque que era un bebedor empedernido o tal vez porque el viento frío y recio de esa noche le despejó la cabeza enseguida. Cautelosos y asustados, todos escuchaban sus indicaciones, obedeciendo sus instrucciones cuando indicaba hacia dónde ir, dónde detenerse a descansar o les advertía de posibles peligros.

			Hacía unas dos semanas que Nadia Comăneci se había unido a este grupo de desertores, creado de forma espontánea. Incluía gente sencilla de todas las categorías sociales y provenientes tanto de la zona como de Bucarest, ninguno de ellos era una figura pública. Todos perseguían el sueño de vivir en un mundo mejor: Dumitru y Gabriela Talpoș, hermano y cuñada del guía, también originarios de Cenad; Aurel-Adrian Biaș, de Sânnicolau Mare, localidad cercana a Cenad; Monica-María Marcu, una joven ingeniera nacida en Sînnicolau Mare, que trabajaba en una fábrica del condado de Bihor y George Paraschiv, un pintor que se ganaba la vida como electricista en una fábrica de Bucarest.

			Años más tarde, sus recuerdos sobre esas largas y opresivas horas son similares, aunque difieren en los detalles. A George Paraschiv le sorprendió el hecho de que había «una gran luna llena»2 esa noche y se sintió amenazado por la luz que proyectaba. Nadia recordó la belleza de la oscuridad, que le pareció francamente vertiginosa: «Cuando salimos a la noche, colocamos nuestra mano sobre el hombro de la persona que iba delante porque una vez que nos alejamos de la casa, no se veía nada. De no haberlo hecho, me habría separado del grupo y me habría perdido».3

			No todos los miembros del grupo veían a Gheorghe Talpoș de la misma manera. A diferencia del resto, a Nadia le pareció indeciso y desaprobaba sus decisiones, aunque no lo dijo ni se opuso abiertamente a él:

			Muchas veces perdí la fe en nuestro guía. Dijo que si no «nos manteníamos a la izquierda», acabaríamos de nuevo en Rumanía. ¿Qué dirección es mantenerse a la izquierda? Me habría gustado ver una brújula, un mapa o algo así. Pero en aquella oscuridad, solo podía seguir al guía y esperar que supiera a dónde iba. Nos dijo que después de unos cinco metros de terreno labrado llegaríamos a la frontera. Pero después de recorrer mucho terreno aún no habíamos llegado. Recuerdo haber pensado para mis adentros que esta era una situación estúpida: me van a matar y todo por seguir a un hombre sin sentido de la orientación. Sin embargo, no dije nada, porque no podíamos romper el silencio y me concentré en evitar que mis dientes castañearan.4

			Paraschiv creía que Nadia no sabía cómo actuar en tales circunstancias. Él había dicho que la franja cubierta de yerba que delimitaba los dos territorios era un camino que les tomaría alrededor de una hora y Nadia le había creído sin saber que una frontera estatal es un territorio demarcado y vigilado.

			Pero dada la tensión a la que estaban sometidos, no es de extrañar que las instrucciones de Talpoș de mantenerse unas veces «a la izquierda» y otras «a la derecha» no siempre parecieran convincentes, sobre todo cuando se encontraban con obstáculos naturales que no eran fáciles de superar, como un estanque congelado en el que Nadia se hundió hasta las rodillas, rezando para que no se hiciera demasiado profundo antes de terminar de cruzarlo.

			Sin embargo, el mayor y más apremiante peligro llegó cuando, a unos doscientos metros delante de ellos, vieron la silueta de unos guardias fronterizos rumanos que empujaban a un hombre y a una mujer, a quienes acababan de sorprender intentando cruzar la frontera ilegalmente.

			Talpoș les indicó que se tumbaran en el suelo y se refugiaran en una zanja. En perfecto silencio, escucharon mientras las voces de los guardias ahogadas por los ladridos de los perros se desvanecían en la distancia. Pudieron distinguir los juramentos de los centinelas y el llanto de la mujer capturada. «Si no hubieran estado ocupados con esas personas, tal vez nos habrían atrapado»,5 se dijo Nadia mientras un pensamiento similar cruzaba por la mente de Paraschiv: «si hubiéramos llegado antes, habríamos sido nosotros quienes habríamos tenido problemas».6

			Era casi de mañana cuando llegaron a Hungría, aliviados, porque el viaje más difícil de sus vidas había llegado a su fin. Se dieron cuenta de que habían pasado cuando descubrieron el hito que indicaba el final del territorio rumano, pues, a diferencia de lo que pensaba Nadia, no había cercas de alambre de púas a lo largo de la línea divisoria. Continuaron su camino y solo después de unos kilómetros se detuvieron para besarse y abrazarse, pues no habían podido celebrarlo en el momento de cruzar la frontera. Ahora estaban de buen humor y muy agradecidos con Talpoș, después de dejar atrás su miedo a ser perseguidos por perros o a verse rodeados por soldados alertados de su posición por bengalas.

			Pronto se encontraron cara a cara con dos guardias fronterizos húngaros que parecieron surgir de la nada frente a ellos. Sin darse cuenta, habían estado caminando hacia la torre de vigilancia desde donde se vigilaba la zona y desde la que salieron a su encuentro, para recogerlos y transportarlos a Kiszombor, una ciudad cerca de la frontera, donde fueron sometidos a su primer interrogatorio.

			De conformidad con los procedimientos establecidos, antes de tomar cualquier decisión sobre ellos, los desertores fueron interrogados por separado, se les ordenó declarar su identidad, explicar las razones por las que habían optado por infringir la ley cruzando la frontera clandestinamente, explicar si habían recibido ayuda de algún guía y, sobre todo, dar una descripción detallada de la ruta que habían seguido. Por regla general, las razones aducidas por los fugitivos eran plausibles, porque ya era bien sabido que las condiciones de vida en el país eran pésimas y que el régimen pisoteaba los derechos humanos fundamentales.

			En los años transcurridos desde entonces, de los siete fugitivos capturados por los guardias fronterizos húngaros en la mañana del 28 de noviembre, solo Nadia Comăneci, George Paraschiv y Gheorghe Talpoș proporcionaron información en libros o entrevistas, sobre la forma en que fueron tratados e interrogados por las autoridades húngaras del puesto fronterizo de Kiszombor. Como suele suceder en tales casos, los detalles proporcionados difieren en función de la actitud de cada uno, su capacidad para observar y recordar, incluso de su deseo de ocultar hechos que pudieran resultar embarazosos. Por ejemplo, el guía del grupo recuerda: «En el puesto fronterizo, los húngaros nos interrogaron a todos, nos preguntaron quiénes éramos y qué queríamos; la traductora era una rumana desertora como nosotros», mientras que según Paraschiv, el oficial húngaro que los interrogó hablaba un rumano perfecto. Nadia, por su parte, afirma que cada uno fue interrogado por separado, pero Paraschiv relata que la gimnasta fue llevada a otra habitación mientras que el resto permaneció junto.

			Sin embargo, todos recuerdan un detalle crucial sobre la conducta de Nadia, que probablemente cambió su destino, teniendo en cuenta que algunos miembros del grupo iban a ser devueltos a las autoridades rumanas, por habérseles negado el permiso para permanecer en Hungría. Al escuchar la decisión de los guardias fronterizos húngaros, Nadia tuvo una reacción rápida y sorprendente, afirmando que en tal situación ella regresaría con ellos a Rumanía. «Admiré a Nadia: ¡había que tener agallas para hacer eso!»,7 recuerda Talpoș, quien en ese momento probablemente no se daba cuenta de lo que habría podido sucederle de caer en manos de la Securitate.2

			En ese momento, el Código Penal rumano trataba los cruces fronterizos ilegales como delitos contra la seguridad del Estado, y los culpables de tal acto eran condenados a penas de prisión de entre seis meses y tres años. Habiendo actuado como guía, Talpoș habría recibido la sentencia más dura, aunque es difícil creer que habría sobrevivido para comparecer ante el tribunal, pues habría sido sometido a torturas inimaginables durante el interrogatorio por haber tenido la audacia de ayudar a Nadia Comăneci a escapar de Rumanía. Por tanto, aunque la gimnasta subió la apuesta de forma exagerada, más de lo que rpobablemente hubiera estado dispuesta a hacer, su generoso gesto eliminó el peligro como por arte de magia.

			Con la excepción de este detalle que la honra, Nadia nunca ha hecho públicas sus conversaciones con los húngaros. Por tanto, no tenemos conocimiento exacto de con quiénes habló durante tanto tiempo en el puesto fronterizo. Ofreció solo algunos fragmentos neutrales y extremadamente breves, en el libro Letters to a Young Gymnast [Cartas a una joven gimnasta], preservando así el misterio durante décadas:

			Cada uno de los posibles desertores fue entrevistado por separado. Cuando la policía vio mi documento identidad, inmediatamente me ofrecieron la oportunidad de quedarme en Hungría. Yo era una gimnasta famosa y eso les resultaba muy atractivo. Cuando pienso en ello me pregunto por qué era tan valiosa para ellos. Mi carrera había terminado y, aunque ahora me consideran una buena entrenadora, ¿qué podría haber aportado a Hungría? A otros dos miembros de nuestro grupo también se les ofreció asilo. Al resto les dijeron que al día siguiente serían devueltos a Rumanía y rompieron a llorar.

			—Mirad —le dije a la policía—, solo me quedaré si se permite que todo el grupo permanezca en el país—. Las palabras salieron de mi boca incluso antes de pensar en las consecuencias. La gimnasia me había enseñado a jugar en equipo y, en aquel momento, mi equipo estaba formado por mis compañeros de viaje. Simplemente pensé que la situación no era justa. Juntos habíamos corrido los mismos riesgos para cruzar la frontera y a todos nos deberían permitir quedarnos.

			—¡Llegamos juntos y juntos nos mantendremos! —para mi total sorpresa, la policía estuvo de acuerdo.8

			George Paraschiv entra en más detalles para describir lo que recuerda de aquel interrogatorio. Le sorprendió la emoción de los guardias fronterizos húngaros cuando descubrieron quién era Nadia:

			Encendí un cigarrillo, que me ofreció un soldado que nos miraba con curiosidad. No podía entender lo que decíamos.

			—Hola —, dice una voz.

			Me doy la vuelta, un oficial elegante entra con una agenda en la mano. Se sienta ante un escritorio. El soldado sale y cierra la puerta. El oficial nos mira a través de unas gafas redondas con monturas metálicas. Tiene el pelo recortado y aspecto nazi. «Allá vamos», me digo.

			La cosa se complica, en un rumano impecable nos dice:

			—Sus papeles, por favor.

			Uno a uno, damos un paso adelante para entregarle nuestros papeles. Nos observa de cerca. Mientras le entregamos nuestros papeles, los coloca en fila sobre el escritorio. Nos estudia sin abrirlos mientras un silencio opresivo se instala en la habitación.

			Me doy cuenta de que es el comandante de la unidad. Presto atención a su rango: capitán. «Tiene la edad adecuada», pienso para mis adentros.

			Comienza a leer los nombres, como si pasara lista:

			—Talpoș Gheorghe —se pone de pie, se quita su rara gorra de piel de oveja.

			—Biaș Talpoș, Gabriela, Talpoș Dumitru, Monica… Comăneci Nadia…

			Está a punto de continuar, pero se detiene. La mira a través de sus extrañas gafas y, entrecerrando los ojos, intenta una broma:

			—Creo que este documento de identidad es robado. ¿O es una falsificación? —Sonríe con las comisuras de los labios, como si esperara una respuesta positiva. ¡Está exultante!

			Nadia se pone de pie con una sonrisa y dice:

			—Soy yo, la gimnasta, la campeona de Rumanía, la campeona mundial.

			La cara del capitán se contorsiona, se pone rojo, se pone pálido, comienza a temblar. […] Sale de la habitación a toda prisa.

			Se escuchan voces en el pasillo. No entiendo lo que dicen. Tres soldados irrumpen en la sala y se colocan delante de la puerta, sosteniendo sus rifles. […]

			Miro mi reloj. Han transcurrido más de cuarenta minutos desde que salió el capitán. […] Se escucha un ruido trepidante, que se va acercando y haciéndose más fuerte, como si se acercara un tanque. Las ventanas traquetean y da la impresión de que están a punto de romperse, las mesas comienzan a moverse levemente debido a las fuertes vibraciones y rápidamente me doy cuenta de lo que está pasando: es el estruendo de un gran helicóptero militar. […] La puerta se abre de par en par y los soldados salen. El oficial entra seguido por dos generales con uniformes inmaculados, y detrás de ellos llegan ocho civiles. Son diez personas en total, aparte del oficial. ¡Estoy estupefacto!

			[…] Pasa un tiempo que parece una eternidad, antes de que por fin un hombre alto y fornido se separe del grupo y se acerque a Nadia. Se miran unos segundos y Nadia le echa los brazos al cuello, se abrazan. Habla algo de rumano. Es el presidente de la Federación Húngara de Gimnasia.3 Después de intercambiar unas cálidas palabras, la saca de la habitación. Son los primeros en irse. La delegación ad hoc asiente con la cabeza y sale de la sala.

			[…] Un soldado cuelga un mapa detallado de la frontera rumano-húngara en la pared de la oficina, el área precisa que habíamos atravesado.

			Como Ghiță era el guía, le piden que se acerque al mapa. Le dan un puntero de madera y se mueve como un colegial que no ha hecho sus deberes. Escucho con atención. El oficial le pide que cuente exactamente lo que vio, que señale todos los puntos en el mapa y proporcione los detalles completos. Mientras toma notas, Ghiță lo explica todo, está sudando a mares, pero finalmente logra pasar la prueba y le indican que se siente de nuevo. El oficial con gafas escribe algunas notas en el mapa (un mapa militar de alto secreto).

			[…] La puerta se abre y Nadia entra, sola. Se sienta a mi lado, feliz y radiante. El oficial continúa después de una breve pausa. Es como si estuviéramos en un juzgado. Lee algunos artículos de la Constitución húngara.

			Empiezo a entender a qué se refiere. Estoy nervioso. Comienza sin rodeos:

			—Talpoș Gheorghe, Talpoș Dumitru, Talpoș Gabriela Biaș, de conformidad con el artículo número tal y tal, debo entregarlos a las autoridades rumanas.

			Mi cara palidece. Miro a Nadia y ella me mira a mí. Mónica también la mira. Nadia salta, como impulsada por un resorte.

			—Si esa es su decisión, entonces todos regresaremos, todos hemos sufrido lo mismo y juntos enfrentaremos las consecuencias—, dice con solemnidad.

			El oficial la mira con asombro y sale de la habitación, esta vez con tranquilidad. Esperamos el veredicto. Reina el silencio. Algunos lloramos, entendemos cuál es la alternativa. Miro a Nadia, creo que apostó tan alto porque tenía un as bajo la manga.

			La puerta se vuelve a abrir, entra el oficial húngaro. Trae un montón de papeles en las manos, nos entrega unos formularios que rellenamos. Luego recibimos tarjetas de identidad temporales, que sellan en el acto. «Todos hemos permanecido juntos», me digo, «tuvimos mucha suerte».9

			Aunque fueron capturados por las autoridades húngaras y temían por la suerte que podrían correr, el contexto político les resultaba favorable. En 1989, el número de cruces fronterizos ilegales había aumentado de forma alarmante, con alrededor de 19 000 personas entrando clandestinamente en Hungría desde Rumanía,10 poniendo en peligro no solo su libertad sino también sus vidas. Para combatir este fenómeno, los dos Estados habían negociado acuerdos bilaterales sobre la vigilancia de la frontera compartida, el último de los cuales se firmó en 1983 y se ratificó en 1986. Era Rumanía y no Hungría la interesada en una frontera impenetrable, pues eran los ciudadanos rumanos quienes la cruzaban ilegalmente. Esta es la razón por la cual dicha frontera estaba custodiada en realidad por el ejército rumano, mientras que los guardias fronterizos húngaros se limitaban a supervisar el área y no la frontera real.

			Entre otras cosas, el acuerdo sobre la vigilancia de la frontera estipulaba que los dos estados debían «informarse mutuamente de los intentos o cruces fronterizos ilegales y de la captura de las personas que infringieran la legislación fronteriza», y los fugitivos capturados debían ser devueltos «a la mayor brevedad posible y, a más tardar, a las cuarenta y ocho horas».11 En realidad, incluso antes de ratificar el acuerdo, los húngaros no tenían intención de respetarlo, aunque corrieran el riesgo de infringir artículos del derecho internacional y sufrir graves repercusiones, puesto que el acuerdo se regía por el principio pacta sunt servanda.4 Así lo demuestra un documento reservado, la Circular 0001/1985, emitida por el Ministerio del Interior húngaro en julio de 1985, que establecía que «la información relativa a los ciudadanos rumanos detenidos en territorio húngaro por cruzar ilegalmente la frontera compartida solo se transmitirá a petición expresa de las autoridades rumanas y a un ritmo lento».12

			Las razones por las que Hungría ya no tenía ninguna intención de aplicar medidas drásticas a los «fronterizos» de Rumanía tenían que ver con la buena voluntad política. Ambos Estados eran regímenes comunistas, pero las relaciones entre ellos habían dejado de ser «fraternales» y se habían deteriorado y llegado a su nivel más bajo en la segunda mitad de los ochenta. Esto se veía con preocupación tanto dentro como fuera del bloque comunista. Por último, pero no menos importante, Rumanía y Hungría tenían relaciones muy diferentes con la Unión Soviética: las relaciones soviético-húngaras eran muy buenas, mientras que las relaciones soviético-rumanas eran muy malas.13

			A diferencia de Bucarest, Budapest se había adaptado rápidamente a las reformas puestas en marcha por Mijaíl Gorbachov en la Unión Soviética, y había comenzado un proceso político, económico y social destinado a salvar el «comunismo con rostro humano». Hungría también había lanzado una ofensiva propagandística cuyo objetivo era demostrar la pertenencia de Transilvania al espacio húngaro, al tiempo que adoptaba medidas para apoyar a la comunidad húngara en Rumanía, cuyos derechos a una identidad nacional estaban restringidos, según afirmaba.

			En Bucarest, las acusaciones contra Hungría eran igualmente vehementes, pues se creía que las reformas emprendidas por el Gobierno de Budapest eran inaceptables para un régimen comunista, mientras que la postura hacia la comunidad húngara en Transilvania suponía una grave violación del principio de no intervención en los asuntos internos de los estados. Pero Rumanía estaba gobernada por Nicolae Ceaușescu, un dictador carente de toda credibilidad, atrapado en el proyecto de construir una «sociedad socialista desarrollada multilateralmente» y aislado internacionalmente. Los políticos húngaros consideraban (con bastante certeza) que cualquier normalización de las relaciones entre Hungría y Rumanía sería imposible mientras Ceaușescu estuviera en el poder.

			Por supuesto, los ciudadanos rumanos de etnia húngara se beneficiaron del trato preferencial de Hungría. En cualquier caso, representaban la categoría más numerosa de los que cruzaban la frontera y podían considerarse salvados una vez llegados a Hungría, donde recibían asilo político, permiso de residencia temporal e incluso el derecho a continuar su viaje hacia Occidente, si obtenían los documentos necesarios. La Circular 0001/1985 había sido concebida para ayudar a los ciudadanos rumanos de etnia húngara, independientemente de cómo llegaran a Hungría (legal o ilegalmente). Este hecho puede interpretarse por el título del documento reservado, que hace referencia velada a los procedimientos que deberían aplicarse a «ciertos» ciudadanos rumanos. Las instrucciones verbales dejaban claro que los ciudadanos en cuestión eran húngaros de Transilvania, pero con el tiempo dichos procedimientos también se aplicaron a los rumanos.

			Sin embargo, no era una regla general. Algunos «fronterizos» de etnia rumana fueron devueltos en virtud del acuerdo entre ambos Estados. No se conoce el número exacto, pero se considera que en 1989 solo representaban un pequeño porcentaje del número total de desertores.5 Las razones registradas en los documentos oficiales eran varias, algunas de ellas carentes de seriedad, como el hecho de que los desertores no hablaban húngaro o no tenían familiares en Hungría y, por tanto, no tenían medios de apoyo en el país, o que habían cruzado la frontera por tener espíritu aventurero; mientras que otros fugitivos devueltos tenían antecedentes penales.14 La mayoría de las veces, no se daba ninguna razón, y si se sospechaba que eran informantes de la Securitate, el procedimiento de deportación se aceleraba, sin que se diera ninguna explicación.

			Ni Nadia ni ninguno de sus compañeros podían reclamar la ventaja de la etnia húngara porque todos eran rumanos. Es cierto que las autoridades húngaras lanzaron en cierto momento el rumor de que Nadia Comăneci era de Transilvania con ascendencia húngara y que el régimen comunista había romanizado su nombre de forma abusiva. Se suponía que el régimen la había obligado a cambiar su nombre de Anna Kemenes al más rumano Nadia Comăneci. Pero esta medida, que pretendía reforzar la idea de que la etnia húngara en Rumanía estaba pasando por un severo proceso de desnacionalización, no tenía ningún fundamento real, no convencía a casi nadie y se había llevado a cabo mucho tiempo atrás, en 1976, cuando la gimnasta había destacado a nivel internacional, para envidia de la vecina Hungría.6

			Sin acceso a los informes presentados por la policía de fronteras húngara, es difícil determinar por qué en un inicio se tomó la decisión de conceder el permiso de permanencia en Hungría solo a algunos de los siete. Podemos suponer, por ejemplo, que Gheorghe Talpoș debía pagar por el hecho de haber actuado como guía. Del mismo modo, la razón en el caso de Aurel Biaș podría haber sido que unos años antes había sido atrapado intentando cruzar ilegalmente la frontera entre Rumanía y Yugoslavia.

			Ni siquiera los interesados en averiguar cómo se desarrolló el interrogatorio de Nadia Comăneci (o mejor dicho, la conversación amistosa), tienen todos los detalles, mientras que los funcionarios, políticos y oficiales de inteligencia húngaros por igual deben haberle ofrecido algo más que los documentos necesarios para establecerse en el país. Esto se confirmó unas horas más tarde, el 29 de noviembre, cuando Paul Schmitt, presidente del Comité Olímpico húngaro, declaró a la prensa que Nadia Comăneci era bienvenida en Hungría si deseaba establecerse allí y que su organización le proporcionaría todo su apoyo. Además, de las primeras noticias publicadas por periodistas húngaros (unas horas más tarde, que informaban sobre información obtenida de las autoridades) se desprende que durante el debate en cuestión, Nadia se quejó de que en Rumanía se sentía marginada y privada de la libertad de circulación que necesitaba para continuar su carrera internacional. Por esta razón, había renunciado a su bienestar material en Bucarest y optado por la libertad.

			Vale la pena mencionar que, según algunos testigos, parte del interrogatorio de Nadia Comăneci fue grabado en vídeo. Los guardias fronterizos dijeron que se trataba de un equipo de reporteros, pero tenemos razones para creer que eran oficiales de inteligencia.15 El material grabado nunca se ha hecho público por las autoridades húngaras y probablemente esté almacenado en algún archivo secreto.

			Los siete solo fueron retenidos unas pocas horas, al final de las cuales los guardias fronterizos les proporcionaron documentos provisionales y les permitieron salir sin ninguna restricción. Incluso los llevaron en coche hasta el centro de Kiszombor, donde había una parada de autobús. Desde allí se dirigieron por su cuenta a la oficina de inmigración del Ministerio del Interior de Szeged (por indicación de los propios guardias), donde solicitaron formalmente permiso para ingresar y residir en Hungría. Fueron registrados, respondieron a las preguntas formuladas a todos los solicitantes de asilo y les dieron unos cupones para alojrse y alimentarse. Pasaron su primera noche en suelo húngaro en el Hotel Royal, donde las autoridades los hacinaron a todos en la misma habitación. El Departamento General III7 había estacionado agentes secretos en el pasillo, el bar y el restaurante. También había algunos periodistas que tenían información privilegiada de que Nadia estaba en Szeged e intentaban entrevistarla. Por el momento, sin embargo, las autoridades húngaras no hicieron ningún anuncio oficial.

			La noticia se conoció al día siguiente, 29 de noviembre, cuando se emitió a las ocho de la mañana en Radio Kossuth, la emisora pública de radio húngara. En el tenso partido político que se desarrollaba entre Hungría y Rumanía, la primera había vuelto a marcar un gol y lo había hecho de forma decisiva, demostrando así que ni siquiera las grandes personalidades podían seguir apoyando la dictadura de Ceaușescu e incluso a riesgo de sus propias vidas, estaban dispuestas a desacreditar al régimen y a su líder:

			Estrella mundial de gimnasia se refugia en Hungría

			Ayer, Nadia Comăneci solicitó asilo político en Hungría. El martes por la mañana, a las seis de la mañana, cruzó ilegalmente la frontera hacia Hungría en Kiszombor junto a otras seis personas. Declararon que habían cruzado la frontera guiados por un rumano. El cruce fue planeado con antelación. La excampeona olímpica dejó atrás una casa bien amueblada, un coche y una buena vida para elegir la libertad. Se quejó de que, aunque había recibido muchas ofertas del extranjero, no la habían autorizado a viajar para convertirse en entrenadora. No pudo viajar a ningún lugar del extranjero y, en los últimos años, ya no se le permitía ni siquiera visitar Hungría. Los curiosos guardias fronterizos húngaros no pudieron abstenerse y le preguntaron, recordándole el libro de Pacepa,8 si era cierto que había tenido una relación con el hijo de Ceaușescu. Nadia lo negó.16

			La información revelada por las autoridades húngaras circuló a una velocidad que tomó a todos por sorpresa. Como aún no se habían dado más detalles, la misma noticia (redactada de forma diferente) se volvía a publicar una y otra vez. La agencia de prensa Magyar Távirati Iroda (MTI) comenzó su cobertura del sensacional evento diciendo que «la gimnasta más grande y famosa de todos los tiempos» había huido de Rumanía y ahora estaba en Hungría. El diario Magyar Nemzet anunció con aire de suficiencia: «Incluso Comăneci es ahora una refugiada», mientras que la televisión estatal húngara, en varios boletines emitidos el 29 de noviembre, embelleció el tema, difundiendo las primeras falsedades en sus noticias nocturnas, cuando su corresponsal en Szeged afirmó, entre otras cosas, que no era el primer intento de Nadia de huir de Rumanía, pues antes había intentado quedarse en Estados Unidos, aunque la Securitate la llevó de vuelta al país en contra de su voluntad.

			La prensa internacional recogió la historia de la fuga de Nadia de Rumanía y los periodistas de MTI se vieron saturados de llamadas telefónicas de reporteros de todo el mundo, a pesar de que ellos mismos sabían poco más, aparte de que «Nadia ha elegido la libertad». Deutsche Welle, la BBC, Le Monde, Agence France-Presse (AFP), los canales de noticias por cable estadounidenses ABC, CBS y NBC, The New York Times y The Washington Post fueron algunos de los numerosos medios a través de los cuales las noticias llegaron a todos los rincones del mundo. De Brasil a Canadá, de Egipto a Oriente Medio, de Yugoslavia a Suecia, no había ningún canal de televisión ni periódico que pudiera ignorar una historia tan sensacionalista, ni siquiera la prensa de la Unión Soviética. La agencia TASS transmitió la noticia inicial de MTI y durante los días siguientes, los periódicos soviéticos Trud, Sotsialisticheskaya Industriya y Sovetskiy Sport publicaron la historia.

			Sin siquiera conceder una entrevista, Nadia había dado el primer golpe propagandístico. El mero hecho de que huyera de Rumanía hizo tambalear al régimen de Ceaușescu: ahora descrito en los términos más negros por toda la prensa internacional, un régimen tan represivo que incluso las personas consideradas privilegiadas ya no podían soportarlo.

			El 1 de diciembre, por ejemplo, Libération publicó un artículo en el que decía que Nadia había estado prisionera en su propio país y que su fuga era un duro golpe, incluso un insulto al régimen comunista, dado que había huido a Hungría, un país vecino con el que Rumanía había tenido tensas relaciones durante mucho tiempo. The New York Times y The Washington Post publicaron fotografías de Nadia en sus portadas, con titulares como: «Nadia elige la libertad» y «Nadia da otro salto increíble: al mundo libre». Algunas estaciones de radio y televisión de Canadá hicieron saber que el país estaba dispuesto a concederle asilo político. Radio Varsovia habló sobre «la situación inusual que existe en Rumanía», que había llevado a Nadia a tomar medidas tan peligrosas y desesperadas. Los artículos sobre el tema publicados en periódicos españoles, como ABC, fueron igualmente duros en sus críticas políticas. TheTimes de Londres informó de una declaración por parte de William Waldegrave, el viceministro de Asuntos Exteriores, quien prometió que se presionaría al gobierno rumano en cualquier oportunidad en relación con sus abusos contra los derechos humanos, mientras que el diputado laborista Paul Flynn dijo a la BBC que había exigido que el gobierno lanzara una «cruzada» en toda Europa utilizando la radio y la presión internacional para alentar a los rumanos en su marcha hacia la democracia.

			El mundo entero estaba buscando a Nadia Comăneci, pero no aparecía por ninguna parte. Sus seis compañeros habían desaparecido del mismo modo, lo cual hizo que su dramática huida de Rumanía adquiriera una dimensión diferente, mucho más espectacular. El personal del hotel dijo a los periodistas de United Press International (UPI) que Nadia se había ido con su equipaje a las seis y media de la mañana del 29 de noviembre, en un coche con matrícula de Viena, aunque había dejado sus documentos en el hotel. En Budapest, un portavoz del Ministerio del Interior confirmó que Nadia había salido del hotel en Szeged hacia un destino desconocido, probablemente Austria. Según las autoridades, el 2 de diciembre se le exigió que se presentara ante la policía, porque su visado solo tenía una validez de tres días, tiempo durante el cual podía viajar libremente por todo el país, pero nadie esperaba volver a verla en Hungría. Por su parte, los funcionarios austríacos declararon que si Nadia llegaba a la frontera sin un pasaporte válido, no se le permitiría ingresar al país.17

			La prensa suiza retomó los rumores según los cuales Nadia ya habría llegado a Berna, donde se había refugiado en la embajada de Estados Unidos. La fuente de esta información inexacta parece haber sido Teodora Ungureanu, otra gran gimnasta rumana, que en ese momento vivía en Grenoble, Francia. Según la AFP, Ungureanu había declarado a la prensa francesa que Comăneci estaba en Suiza. Ella admitió haber tenido una conversación telefónica con Nadia, quien le había dicho que tenía la intención de viajar de Hungría a Estados Unidos.9 «Ella es mi amiga. Estuvimos juntas durante diez años. Fue en gran parte gracias a ella que ganamos la medalla de plata por equipos en Montreal en 1976. Estoy muy preocupada por ella. Desde que terminó su carrera deportiva, nunca ha salido de Rumanía. Si decidió huir del país, no lo hizo por razones sentimentales o porque esté enamorada de un estadounidense. Tenía problemas en Rumanía, por eso se fue», añadió Teodora Ungureanu, quien evitó hacer más comentarios políticos por temor a represalias contra los miembros de su familia que vivían en Rumanía.

			El 30 de noviembre, alrededor de las tres de la tarde, Michael Torff, el oficial de prensa de la misión diplomática de Estados Unidos en Berna, negó públicamente la información, en respuesta a los periodistas que habían estado llamando a la embajada incesantemente18 y Margaret Tutwiler, portavoz del Departamento de Estado, declaró que hasta ese momento, Nadia Comăneci no había hecho «contacto con las autoridades gubernamentales de ninguna de nuestras embajadas». Los periodistas de la UPI incluso llegaron a llamar al rey Miguel, que había sido exiliado de Rumanía por el régimen comunista a fines de 1947 y vivía en Suiza. Naturalmente, no tenía información sobre Nadia Comăneci, pero elogió su coraje, dijo que le preocupaba que su vida pudiera estar en peligro y expresó su esperanza de que estuviera a salvo.19 La reina Ana declaró a France-Presse que la familia real rumana estaba «feliz de saber que Nadia Comăneci había podido escapar del Gulag rumano».

			A partir del jueves 30 de noviembre, las «noticias falsas» que rodearon la desaparición de Nadia alcanzaron proporciones aún mayores. El tema principal era que la perseguía la Securitate y que su vida estaba en peligro. La noche anterior, el 29 de noviembre, Radio France Info, citando fuentes de las autoridades húngaras, ya había anunciado que la Securitate rumana había «movilizado todas sus fuerzas en Hungría para recuperar a Nadia Comăneci». Los reporteros del Tribune de Genève creían que Nadia «podría ser asesinada por la Securitate rumana», mientras que Le Figaro volvió al tema del supuesto primer intento de huida de Nadia, cuando se pensó que había sido capturada por la Securitate y torturada por Nicu Ceaușescu, el hijo del dictador, aunque el periódico admitió que era «difícil distinguir la verdad entre tantos rumores que circulan sobre Nadia». Historias similares fueron publicadas en The Washington Post: el 1 de diciembre, el periódico dio crédito al rumor de que Nadia había sido secuestrada por agentes rumanos y llevada de vuelta a Rumanía.

			En medio del alboroto mediático, los tabloides británicos naturalmente aprovecharon esta circunstancia para publicar titulares sensacionalistas como «Equipo de secuestro tras la pista de Nadia» y «Vuelve a casa o muere». Pero a lo largo del viernes 1 de diciembre, cuando funcionarios del Departamento de Justicia de Estados Unidos anunciaron que a Nadia Comăneci se le había otorgado el estatus de refugiada, una visa de entrada a Estados Unidos y estaba de camino a Nueva York, las historias alarmistas sobre los agentes de la Securitate intentando capturarla desaparecieron como por arte de magia. Es cierto que Nadia volvió a los titulares unos días después, cuando dio su primera entrevista a la prensa británica, confesando a The Mail on Sunday que todavía tenía miedo de lo que la Securitate podría hacerle: «If they can, they will try to get me back to Romania. […] They don’t want Nadia Comăneci in the West».10

			Unas horas más tarde, el 1 de diciembre (en la mañana del 2 de diciembre, hora rumana), un vuelo de Pan Am con Nadia Comăneci a bordo aterrizó en el aeropuerto Kennedy, de Nueva York. Fue recibida por dos agentes del Servicio de Seguridad Diplomática, cuya tarea era protegerla hasta que abordara su próximo vuelo. Pasó por la aduana y luego fue llevada a la sala de conferencias del aeropuerto. Allí, por primera vez desde que inició su huida, se reunió con periodistas. Cientos de reporteros desesperados por verla la abrumaron con preguntas durante su breve conferencia de prensa, que ella misma ahora considera un fracaso:

			Cuando mi avión aterrizó en Nueva York, la gente que esperaba mi llegada había llenado una sala de conferencias en el aeropuerto John F. Kennedy. Después de un vuelo de diez horas, me llevaron a toda velocidad a través de la aduana directo a una conferencia de prensa. Con Constantin a mi lado, les dije a los periodistas en mi mejor inglés (que no era muy bueno) que sabía que la vida sería diferente en Estados Unidos, pero que «estuve nueve veces en Estados Unidos y conozco la vida aquí». En retrospectiva, la declaración era gramaticalmente incorrecta, pero extremadamente sincera. Cuando me preguntaron cómo se sentiría el gobierno rumano después de mi partida, respondí:

			— No es asunto mío.

			Esas declaraciones fueron el comienzo de mi caída a los ojos de muchos estadounidenses. Pensaron que parecía dura y fría. Pero hay que tener en cuenta que acababa de abandonar mi hogar y había dejado atrás a todos aquellos que amaba. Me había arrastrado por el barro y el agua, a través de campos congelados, alambradas púas, todo el tiempo con miedo a que me dispararan por la espalda. Había pedido asilo en Hungría, luego en Austria, había volado diez horas junto a un hombre que apenas conocía, y tenía por delante una vida sobre la que, nuevamente, no tenía ningún poder de decisión. Estaba atrapada en una habitación llena de cámaras y periodistas curiosos. Simplemente estaba conmocionada.20

			De hecho, muchas preguntas quedaron sin respuesta y algunas de las respuestas recibidas se consideraron insatisfactorias. Pero en ese momento no fue criticada, los periodistas entendieron que probablemente habría más encuentros con la atleta que acaba de llegar al mundo libre. Tampoco se pensó que su falta de habilidad para expresarse en un inglés fluido fuera una barrera para la comunicación e incluso se consideró que tenía un dominio aceptable del idioma. Su agotamiento no pasó inadvertido, aunque intentaba disimularlo con una sonrisa y nadie se atrevió a hacer comentarios maliciosos sobre la ropa barata que llevaba puesta desde hacía tantos días.

			El comunicado de prensa de Nadia fue extremadamente breve: «Solo quiero decir unas pocas palabras. Estoy feliz de estar en Estados Unidos, algo que he deseado desde hace mucho tiempo. Pero hasta ahora no tenía a nadie que me ayudara. Este es mi amigo que me ayudó a venir aquí y quiero darle las gracias», volviendo la mirada, señaló a un hombre que estaba detrás de ella. Parecía vulnerable, y la avalancha de preguntas a las que se enfrentaba solo servía para acentuar ese estado:

			— ¿Cuánto tiempo llevas planeando escapar de Rumanía, Nadia Comăneci?

			— Muchos años.

			— ¿Por qué razón te fuiste?

			— Quería una vida libre.

			— ¿Fue debido a los acontecimientos en Europa del Este, insatisfecha de que no esté sucediendo nada en Rumanía?

			— Sí y no, no necesariamente. Es lo que quería. Fue una decisión personal.

			— ¿A dónde irás después de Nueva York?

			— Todavía no lo sé.

			Estas son solo algunas de las preguntas que le hicieron. Pero como la propia Nadia comenta en su libro, la audiencia se decepcionó hacia el final de la conferencia, en particular, cuando le pidieron que comentara el impacto que su fuga tendría en el régimen de Ceaușescu y ella solo dijo: «No es asunto mío», repitiendo las mismas palabras en rumano y luego en inglés una vez más: «Nu mă privește. Not my business», como si quisiera subrayar que no tenía ningún interés en hacer ningún comentario político.

			Los periodistas, con razón, esperaban que Nadia lanzara una acusación real contra el régimen comunista de Rumanía y Nicolae Ceaușescu, porque a través de ellos podía expresarse ante el escenario mundial. En ese sentido, su respuesta los decepcionó. Aunque a primera vista podría parecer diplomático, en realidad delataba su falta de conocimiento y de sensibilidad ante lo que los rumanos tenían que sufrir en su propio país.

			Sin duda, se pueden encontrar circunstancias atenuantes: el estado de conmoción en el que se encontraba y su incapacidad para hablar inglés con fluidez para presentar sus argumentos, como la propia Nadia citó más tarde. A lo que podría añadirse el justificado temor de que expresar opiniones políticas muy críticas hubiera aumentado el peligro para los miembros de su familia que aún permanecían en el país. Asimismo, el temor de que algunos periodistas pudieran preguntarle sobre su relación con Nicu Ceaușescu (bastantes artículos de aquellos días ya mencionaban este aspecto de su vida personal), afectando así su credibilidad, pudo haberla llevado a ser bastante comedida en lo relacionado con la familia Ceauşescu.

			Sin embargo, el vacío dejado por Nadia en este sentido, fue cubierto por otros, pues los periodistas, para obtener las posiciones categóricas que querían, contactaron con diferentes rumanos que también habían salido del país y que en el pasado habían trabajado con la gimnasta o formado parte de su círculo. Entre ellos se encontraban Béla Károlyi, su exentrenador, y Géza Pozsár, coreógrafo de la selección olímpica rumana, refugiados en EE. UU. desde 1981. Ambos concedieron entrevistas críticas a la emisora de radio Vocea Americii, que se hicieron notar también en Bucarest. Pozsár, por ejemplo, explicó a los periodistas que, en su opinión, «la salida de Nadia de Rumanía expone el régimen [de Ceaușescu] y llama la atención mundial sobre la crueldad y el anacronismo del país», mientras que Béla Károlyi, afirmó que el vuelo de Nadia creó una situación desagradable para Nicolae Ceaușescu: «En el pasado se han ido personalidades, incluso Pacepa, pero eso era más político, mientras que en el momento en que se va una deportista, alguien que era el ídolo no solo de la familia del presidente, sino de todo el país, creo que esto resulta muy desagradable y, al mismo tiempo, señala algo, que en realidad se está notando en toda Europa, las personas quieren la democracia y la libertad».21

			
				
					1 Triplex Confinium (triple frontera en latín), es el punto más occidental del territorio de Rumanía, ubicado cerca de la ciudad de Beba Veche en el condado de Timiș, donde se encuentran las fronteras entre Rumanía, Hungría y Serbia. En 1920 se marcó con un hito de tres lados, sobre el que se aplica el escudo de armas de cada uno de los tres Estados vecinos.

				

				
					2 El Departamento de Seguridad del Estado, conocido en rumano como Securitate, fue el principal y más poderoso servicio secreto del régimen comunista rumano desde 1948 hasta 1989.

				

				
					3 Según Nadia Comăneci, Paul Schmitt, el presidente del Comité Olímpico Húngaro en aquel momento, le dijo más tarde que fue él quien envió a un representante a la frontera para darle la bienvenida y brindarle asistencia.

				

				
					4 Los pactos se deben respetar (en latín).

				

				
					5 El investigador Roland Olah, que ha realizado un minucioso examen de archivos en Rumanía y el extranjero, ha logrado identificar hasta la fecha 614 personas que las autoridades húngaras devolvieron a los guardias fronterizos rumanos en 1989.

				

				
					6 Inmediatamente después de los Juegos Olímpicos de Montreal de 1976, cuando Nadia Comăneci consiguió su espectacular ascenso a la fama, en la prensa internacional se publicaron múltiples historias sobre su origen étnico, que afirmaban que su familia era de Transilvania con orígenes húngaros y que su verdadero nombre era Anna Kemenes. Según dichas historias; «se supone que el cambio de nombre y de lugar de nacimiento de la gimnasta fue decidido por las autoridades rumanas con el objetivo, al igual que en otros casos, de desnacionalizar el elemento húngaro en Rumanía». La información fue comprobada y analizada en varios informes secretos de la Securitate, que concluyeron que formaban parte de una campaña impulsada por Hungría con el «propósito de desenmascarar la práctica sistemática de desnacionalización llevada a cabo por los organismos rumanos en Transilvania». A pesar de que las historias eran pura ficción y se podrían haber desacreditado con facilidad, no hubo protesta oficial de ningún tipo por parte de Rumanía (Arhiva Consiliului Național de Studiere a Arhivelor Securității [Archivo del Consejo Nacional para el Estudio de los Archivos de la Securitate], ACNSAS, recopilación S.I.E., expediente 31452, tomo 2, p. 234).

				

				
					7 En 1989, Departamento General III era la denominación corta del servicio de inteligencia húngaro. El Departamento General de Servicios Secretos del Estado del Ministerio del Interior (III. Állambiztonsági Csoportfőnökség) dirigía los siguientes departamentos: Departamento III/I Espionaje, Departamento III/II Contraespionaje, Departamento III/III Contraespionaje de Disidencia Interna (Belső reakció elhárítása), Departamento III/IV Contraespionaje Militar y Departamento III/V Operaciones Técnicas.

				

				
					8 Se alude al famoso libro de Pacepa, I. M. (1987). Red Horizons. Chronicles of a Communist Spy Chief [Horizontes rojos. Crónicas de un jefe de espionaje comunista]. Regnery Gateway, Washington D.C., que asestó un duro golpe propagandístico al régimen de Ceauşescu. En el verano de 1978, el teniente general de la Securitate Ion Mihai Pacepa (1928-2021), asesor personal de Nicolae Ceauşescu y segundo al mando del Departamento de Información Exterior de la Securitate, desertó a Estados Unidos donde le concedieron asilo político.

				

				
					9 En una conversación con el autor de este libro, Nadia Comăneci declaró que no se había producido ninguna llamada telefónica de ese tipo entre Teodora Ungureanu y ella, debido a que durante ese período de tiempo no había tenido ninguna oportunidad de hacer llamadas telefónicas.

				

				
					10 «Si pueden, intentarán llevarme de vuelta a Rumanía. (…) No quieren a Nadia Comăneci en Occidente» (en inglés).

				

			

		

	
		
			Capítulo 2

			
EL GRAN BAILE

			Cuando Nadia huyó de Rumanía, acababa de cumplir veintiocho años. A esa edad, las personas están en pleno desarrollo: dando los primeros pasos de sus carreras, sentando las bases del matrimonio, acumulando experiencia y conocimiento. La vida comienza a tomar un tono más serio y profundo y exige un esfuerzo físico o intelectual sostenido en el área de actividad en la que deseamos realizarnos. Pero a los veintiocho años, ya Nadia había dejado atrás muchas de esas etapas.

			Nacida el 12 de noviembre de 1961 en Onești, una pequeña ciudad provincial de Rumanía, fue la primera hija de Ștefania y Gheorghe Comăneci. La bautizaron Nadia Elena, pero de esos dos nombres de pila fue el eslavo Nadia (que sonaba más habitual) el que ganó sobre el griego cargado de mítica, hoy casi desconocido para el público. Se supone que el notario preguntó: «Gheorghe, ¿por qué quieres llamarla Nadia?». A lo que el padre respondió: «Fui al cine con la esposa hace unos seis meses y, de repente, Ștefania tomó mi mano, la colocó debajo de sus costillas y me dijo: “El bebé se está moviendo”. Y como la niña de la película se llamaba Nadia, le dije que ese sería el nombre que le pondríamos si era una niña».1 Aunque es un nombre bastante inusual en Rumanía, unos años más tarde se hizo popular en todo el mundo gracias a la chica de Onești.

			Cinco años más tarde, nació el segundo hijo de los Comăneci, Adrian, el único hermano de Nadia, para completar una familia de medios modestos típica de la época. La joven madre de Nadia era ama de casa. Nadia recuerda que siempre olía a cocina porque se pasaba todo el tiempo cocinando, mientras que su padre, un mecánico que se dedicaba a la reparación de maquinaria forestal, salía temprano a trabajar cada mañana y siempre olía a aceite de motor. Aunque su infancia no estuvo rodeada de abundancia, Nadia era una niña feliz: «Crecí aprendiendo a descubrir cómo hacer que las cosas funcionaran (suelo encontrar la forma de solucionar cualquier problema). La mayoría de las personas compran lo que necesitan y si no funciona, compran otra cosa para sustituirlo. Nosotros no teníamos esa opción. Pero no cambiaría mis primeros años por nada».2 El hecho de que la ciudad estuviera rodeada de colinas suaves y boscosas, que recorría junto a otros niños y de que pasara varios años en casa de sus abuelos en Hîrja (un pueblo de un hermoso valle cerca de Onești), indica que Nadia creció libre de las limitaciones habituales para los niños de las grandes ciudades. Era bulliciosa, llena de energía, trepaba a los árboles y pasaba más tiempo jugando al fútbol con niños que con niñas. Más tarde descubrió el placer del ciclismo y se dedicó a explorar tanto la ciudad como el campo circundante.

			Cuando comenzó en el programa intensivo de entrenamiento físico, Nadia se vio obligada a abandonar estas actividades al aire libre, mucho antes de lo que le habría gustado, tanto por falta de tiempo como porque ya no se le permitía hacerlo. Preocupados de que la gimnasta pudiera sufrir algún accidente (como había sucedido en ciertas ocasiones) o algún intento de ataque o de secuestro, el 23 de septiembre de 1976 los oficiales de la Securitate de Bucarest comunicaron lo siguiente: «Nadia Comăneci sale a pasear en bicicleta fuera de la ciudad con mucha frecuencia, exponiéndose a varios peligros. El jefe de la Inspección del Ministerio del Interior del condado de Bacău ha advertido una vez más a la familia y a Nadia Comăneci sobre este comportamiento con el fin de garantizar su protección».3

			Nadia dio sus primeros pasos en el mundo de la gimnasia cuando todavía estaba en la guardería. Pequeños pasos, por el momento. Las sesiones de práctica se llevaron a cabo en un espacio con instalaciones algo limitadas proporcionadas por el club deportivo de la ciudad, llamado «Flacăra» (La Llama). Los padres de Nadia, quienes deseaban que su hija fuera farmacéutica,4 pensaron que así quemaría su exceso de energía y tendrían paz y tranquilidad en casa, cuando regresara exhausta después del entrenamiento. Pero sucedió lo contrario. Nadia comenzó a aprender ejercicios de suelo, salto y barras, cosas que no podía hacer en casa. Estaba fascinada con el deporte y aún lo veía como una forma agradable de pasar tiempo con otros niños. «La gimnasia solo era un pasatiempo»,5 recuerda Nadia, y Marcel Duncan, su primer entrenador, supo tener paciencia con las niñas que había seleccionado para enseñarles los primeros ejercicios de gimnasia a través del juego.

			A principios de los sesenta en Onești, no había instalaciones para practicar deporte de alta competición. Marcel Duncan solía entrenar a las niñas en el pasillo del colegio,6 demostrando su pasión por la gimnasia en circunstancias donde apenas había recursos disponibles. Onești era una ciudad nueva, en construcción, muy al estilo del espíritu comunista de aquellos momentos. Pronto le cambiaron el nombre por el del líder comunista de la época, Gheorghe Gheorghiu-Dej,1 quien decidió que el estado invirtiera masivamente en el pequeño asentamiento moldavo. Onești ya contaba con una nueva refinería y una planta petroquímica y surgían nuevas fábricas a toda velocidad. Se decía que quien viniera a Onești encontraría trabajo. Llegaron trabajadores e ingenieros de todas partes del país y, para proporcionarles alojamiento, se demolieron las pequeñas cabañas campesinas y se erigieron bloques de apartamentos de estilo soviético. La población se triplicó en pocos años, aunque la ciudad conservó su pequeña superficie. Según el censo de marzo de 1966, Onești tenía 35 663 habitantes, de los cuales el 79,1 % no había nacido allçi. La edad promedio de la población era de 28 años.7

			La ciudad de la química y la juventud, como se la conocía entonces, vivía un momento de crecimiento desenfrenado propio del romanticismo de la época. Pero incluso si esta «construcción del socialismo» tenía su atmósfera específica —la radio transmitía constantemente noticias sobre los logros destacados de la ciudad y en 1963 el cantante Gheorghe Bunea tuvo gran éxito con la canción «Onești, Onești»—, la vida de la ciudad continuaba siendo tranquila y aburrida. Había un cine, donde los padres de Nadia habían visto las inevitables películas soviéticas, que en realidad se trataba de una sala de un edificio antiguo equipada con una pantalla y algunas filas de bancos de madera. Solo había un restaurante decente, situado en la calle principal del casco antiguo, y una pastelería, desde cuya ventana todavía se podían ver los campos de maíz de las afueras de la ciudad. Al pie de la colina, al final de un callejón sin salida, estaban la iglesia y el cementerio. Todos se conocían y la rutina de los lugareños solo se veía interrumpida cuando venían de visita funcionarios de alto rango, pues los ciudadanos de Onești tenían la oportunidad de ver a los líderes comunistas más poderosos de la época. Por ejemplo, en 1962 visitó Onești nada menos que Nikita Jrushchov acompañado de Gheorghe Gheorghiu-Dej, para inspeccionar la zona industrial de la ciudad. Unos meses después, los visitó Walter Ulbricht, líder de la República Democrática Alemana. En abril de 1966, Josip Broz «Tito», el líder de la Yugoslavia comunista, llegó a la ciudad y, en septiembre del mismo año, Nicolae Ceaușescu, el nuevo secretario general del Partido Comunista Rumano, hizo de las plantas industriales de Onești uno de los primeros lugares que visitó.

			Pero el deporte en general y la gimnasia en particular, que pronto se convertiría en la pasión nacional de Rumanía, aún no eran una prioridad en los planes de desarrollo de la ciudad. Sin embargo, la gimnasia había echado raíces. Y el régimen comunista no podía atribuirse el mérito de esto, porque aunque las autoridades no plantaron la semilla, más tarde pudieron cosechar los frutos. Es natural que el lector se pregunte por qué se decidió construir el gimnasio más moderno de Rumanía en un asentamiento tan alejado de la capital del país, con un número reducido de habitantes y carente de tradición deportiva: una ciudad que el régimen ya había decidido desarrollar como polo industrial. El crédito por los logros de Onești en la gimnasia puede recaer en varios entrenadores totalmente entregados. Paradójicamente, algunos de ellos habían encontrado refugio en el pequeño asentamiento moldavo después de haber sido injustamente sancionados por la dirección política de Bucarest, que durante un tiempo había frenado sus carreras.

			El primer entrenador de Nadia Comăneci, Marcel Duncan, había trabajado a mediados de los cincuenta como técnico jefe del club «Flamura Roșie»2 de Bucarest, y también en la Comisión Central de la Federación Rumana de Gimnasia (FRG).8 Pero en agosto de 1958 fue despedido y degradado de entrenador de categoría I a II, con reducción de salario incluida, después de ser acusado de «fomentar el espíritu malsano», por alentar a los gimnastas a actuar como estrellas y mostrar indisciplina y cosmopolitismo.9 Llegó a Onești en 1964 y permaneció allí unos pocos años, hasta 1969, como entrenador jefe del club Flacăra. Buscó talentos en las guarderías y colegios y entrenó a niñas de hasta doce años para competiciones nacionales. Perseveró con obstinación para lograr persuadir a las autoridades locales de que respaldaran los deportes en la ciudad.

			El matrimonio formado por María y Gheorghe Simionescu (quienes dedicaron su vida al deporte y la gimnasia femenina) se unió a Marcel Duncan en esta tarea. María Simionescu3 llegó a Onești poco después de Duncan, cuando fue degradada y destinada a realizar «trabajos de bajo nivel».10 En Bucarest, había formado parte del grupo entrenadores de los equipos nacionales que participaron en los Juegos Olímpicos de Melbourne (1956), Roma (1960) y Tokio (1964), aunque con resultados modestos. No fue rehabilitada hasta 1967, cuando regresa a Bucarest, luego de que las autoridades también reconocieran su posición como entrenadora dentro de la federación.

			La Sra. Mili (como la llamaban respetuosamente sus amigos) también trabajaba en Onești porque conocía a Duncan, quien se supone que la instó a involucrarse en el desarrollo del club Flacăra.11 Algo que realizó estableciendo una sección de gimnasia en la asociación deportiva local a finales de los años sesenta. La formación se llevaba a cabo en la zona industrial de la ciudad, en el barrio TCR4, que los lugareños llamaban «La Şerpărie»5 debido a sus malas condiciones de vida. Trabajaban en un pequeño gimnasio, más parecido a una cabaña, que era «tan estrecho que había que empezar la carrera para los saltos en el baño»,12 como recuerda Gheorghu Brașoveanu, director del Liceo Deportivo de Onești a principios de la década de 1970. Pero las chicas que no entendían nada de estas cosas se enamoraron de inmediato del nuevo patio de recreo. Tenía un gran tapiz verde, que nunca habían visto, sobre el que podían correr sin lesionarse, y una barra de equilibrio reluciente.

			Para la señora Mili, la gimnasia era más que una profesión; era su vocación. Sus pequeñas gimnastas la querían, a pesar de su apariencia severa (sobre todo comparada con el aspecto agradable de Duncan), porque percibían la ternura que había detrás. Solía desplazarse en moto, otra razón por la que la consideraban una mujer práctica, aunque quienes la conocían bien también eran conscientes de que todo lo hacía por pura pasión. Fue la señora Mili quien impartió a las niñas sus primeras lecciones de ballet y, en verano, en la extensión de pavimento junto al lago Belci, les enseñaba ejercicios en patines. «Compró una máquina de coser, nos midió y cosió nuestros primeros maillots, que eran negros con lazos amarillos, ¡qué maravilla!», recuerda Anca Grigoraș, quien aún conserva recuerdos felices de la señora Mili porque «hizo que amáramos la gimnasia».13

			En consecuencia, aunque la ambición y la devoción de Marcel Duncan eran fundamentales y fue respaldado por otros entusiastas profesores de educación física de la ciudad, como Mihai Ipate y Gheorge Brașoveanu; la perseverancia de María Simionescu demostró ser providencial, porque consiguió persuadir a la administración local para que invirtiera los recursos necesarios. Es cierto que había buenas razones para hacerlo, porque habían comenzado a obtener los primeros resultados positivos, como sucedió en noviembre de 1966, cuando el equipo de gimnasia ganó el primer lugar por equipos y sus miembros individuales ocuparon los lugares primero, segundo y tercero por aparatos, en el campeonato infantil y juvenil de Timișoara. Una de esas jóvenes, la única que seguiría la carrera de gimnasta, fue Anca Grigoraș.

			Inspirada en el modelo soviético, que dominaba el mundo de la gimnasia en ese momento, María Simionescu entendió que un puñado de entrenadores y unas pocas chicas amantes de la gimnasia nunca llegarían a ganar medallas. Lo que se necesitaba era una nueva visión: un equipo de entrenadores especializados en los aparatos individuales y dispuestos a entrenar constantemente, un gran número de gimnastas talentosos, seleccionados a una edad temprana e inscritos en un programa de entrenamiento intensivo, médicos, psicólogos, fisioterapeutas, coreógrafos, músicos. En otras palabras, toda una infraestructura humana, imposible de crear sin el respaldo de la correspondiente infraestructura física de un pabellón deportivo moderno y una escuela para proporcionar a los jóvenes gimnastas toda la comodidad educativa que necesitaban, sin que sus padres sintieran que los abandonaban lejos de casa. Había que realizar un esfuerzo en paralelo. Por una parte, atraer a los entrenadores con la promesa de que el proyecto arrancaría en breve, mientras se presionaban a inversores y constructores por las grandes expectativas de los beneficiarios.

			Con el apoyo de Valerian Ghineț (alcalde de la ciudad) y de Andrei Erdely (director del Trust Construcții Rafinărie de Onești), las instalaciones de gimnasia se terminaron a finales de 1967 y se inauguraron en 1968. Un año más tarde, en septiembre de 1969, el Liceo de Educación Física6 abrió sus puertas a los alumnos. El primer director del liceo fue Gheorghe Simionescu, el esposo de la señora Mili. El alcalde Ghineț, quien además era el jefe de la rama local del Partido Comunista Rumano, fue muy generoso y proporcionó 26 estudios para las gimnastas y cinco apartamentos para los entrenadores que se habían establecido en la ciudad, mientras garantizaba su acceso a servicios médicos (el gimnasio se había construido en el centro de la ciudad, al lado del hospital) e incluso a la comida del mejor restaurante del pueblo, donde tenían una sala reservada solo para ellos, así como otros beneficios significativos para la época. En Onești, una pequeña ciudad que a principios de la década de los cincuenta solo tenía un profesor de educación física, comenzó su actividad la primera escuela experimental de gimnasia de Rumanía.

			Mientras tanto, en Bucarest se habían producido cambios que tuvieron una influencia positiva en el desarrollo del nuevo centro deportivo de Onești. En julio de 1967 se celebró una conferencia deportiva nacional. Se decidió que la Unión de Educación Física y Deporte debería ser reemplazada por el recientemente creado Consejo Nacional de Educación Física y Deporte7 (CNEFS), que era el organismo nacional que supervisaba el desarrollo del sector. Al mismo tiempo, se celebraron reuniones generales de todas las federaciones y se adoptaron nuevos estatutos y, sobre todo, nuevos directivos. Elena Poparad fue elegida presidenta de la Federación Rumana de Gimnasia y Nicolae Vieru, secretario general.

			El contexto político también estaba cambiando en ese momento, incluido el discurso propagandístico aberrante que había rodeado al deporte. En la década de los cincuenta, al comienzo de la Guerra Fría, se fomentaba el desarrollo del deporte de masas, así como los méritos excepcionales y la superioridad de los atletas del bloque comunista. El nuevo deporte, inspirado en el modelo soviético, era considerado infalible (por estar fundamentado en la doctrina marxista-leninista) y polivalente (por construir el socialismo y luchar por la paz y la amistad entre las naciones de forma simultánea). El deporte y la paz eran nociones inseparables, porque solo si había paz mundial podrían celebrarse competiciones deportivas. Al otro lado de la barricada estaban los atletas imperialistas, entrenados para convertirse en «carne de cañón» para los ejércitos occidentales. A los atletas occidentales los entrenaban con espíritu oportunista, solo para su propio beneficio personal o eran explotados despiadadamente por los regímenes capitalistas de sus países.

			Durante las décadas siguientes, la propaganda comunista utilizó el deporte como arma en Rumanía, sobre todo después de que se comenzaran a alcanzar notables logros deportivos en la década de 1960. Pero el discurso también iba a ser más matizado. Aprovechando los logros deportivos, el régimen pudo promocionarse tanto a nivel nacional como a escala internacional, alegando que tales éxitos se basaban en la nueva forma de pensar desarrollada por el sistema comunista de Rumanía. El deporte soviético ya no era un modelo que copiar, sino que formaba parte de la competencia.14

			El centro Onești, que formaba parte de esta ola de renovación, adquirió mayor importancia. Sin embargo, en vez de considerarlo un experimento único, seguían tratándolo con ciertas reservas desde Bucarest. El experimento podría ser un éxito, pero ¿quién asumiría la responsabilidad si fallaba? Además, había otros clubes, algunos de los cuales poseían una larga tradición, que reclamaban la gimnasia, como el Dinamo de Bucarest, el más poderoso de todos, que formaba parte del Ministerio del Interior y cuyos atletas tenían el privilegio de participar en eventos internacionales. Por tanto, quienes dirigían la gimnasia en Bucarest consideraron que una cautela mesurada sería la conducta más apropiada y dejaron a las autoridades locales la satisfacción de proporcionar al club «Flacăra» de Onești el mayor apoyo posible, así como una responsabilidad proporcional.

			Una vez inaugurado el pabellón deportivo, el Ministerio de Educación, el Consejo Nacional de Educación Física y Deporte y la Federación Rumana de Gimnasia apoyaron a los entrenadores y profesores dispuestos a formar parte del nuevo proyecto para el desarrollo de la gimnasia femenina, y el equipo Onești siguió creciendo año tras año.8 A sugerencia de María Simionescu, ahora profesora-entrenadora, coordinadora y representante de la Federación Rumana de Gimnasia en Onești, se convenció a los técnicos de todo el país, que habían destacado a lo largo de los años, para que participaran junto a las gimnastas que había entrenado hasta entonces. Marcel Duncan también se unió a este nuevo colectivo junto a las chicas descubiertas en años anteriores, entre las que se encontraba Nadia Comăneci. Desde el otoño de 1969, todas las gimnastas femeninas se matricularon en el nuevo liceo de gimnasia femenina.

			Así comenzó el recorrido. Años después, cuando los grandes logros internacionales de las gimnastas de Onești confirmaron el valor del centro de formación, muchos de los líderes del movimiento deportivo rumano de aquel momento se aseguraron de cosechar los laureles y recogieron los elogios, en detrimento de quienes lo merecían en realidad. El nombre de Marcel Duncan, quien sentó las bases de la gimnasia femenina en la ciudad después de revitalizar la actividad del club «Flacăra», fue ignorado de forma deliberada. Debido al importante papel que siguió desempeñando María Simionescu en la gimnasia no fue posible obviar a quien complementó la pasión de Duncan y fue lo suficientemente ambiciosa para materializar la iniciativa de construir un club de tales proporciones. Pero su influencia y el derecho a decidir sobre la actividad del centro Onești se limitaron de forma considerable.

			*

			Béla y Marta Károlyi estaban entre los técnicos que se establecieron en Onești en ese momento. Todavía jóvenes y al comienzo de sus carreras, no tenían ningún logro impresionante a sus espaldas, pero ¿cuántos entrenadores de gimnasia podían presumir de ello entonces? Nacidos en 1942, Marta en agosto y Béla en septiembre, estudiaron juntos en la Sección de Educación Física y Deporte del recién fundado Instituto Pedagógico de Cluj. En 1964, después de graduarse, continuaron sus estudios a tiempo parcial en el Instituto de Cultura Física de Bucarest. Ambos pasaron por la educación al estilo soviético, que había comenzado a ser copiada a la fuerza en 1948, pero también vivieron la relativa normalidad que se instaló en la educación en Rumanía con los años (1962-1964).

			De adolescente, Marta soñaba con ser profesora de humanidades. Al menos así lo sugiere un informe realizado en 1976 por la Securitate de Odorheiu Secuiesc, su ciudad natal, donde la describen como una joven de buen comportamiento: «La chica en cuestión terminó la educación primaria y el bachillerato de cultura general en la ciudad de Odorheiu Secuiesc, donde era conocida como una alumna tranquila, estudiosa y de comportamiento intachable. Durante este período no tuvo inquietudes relacionadas con ninguna rama del deporte, sino que estaba interesada en la filología, la biología y las ciencias naturales, materias que estudiaba para los exámenes de acceso a la universidad. Al fracasar en su primer intento, abandonó las asignaturas en cuestión y se presentó al examen para el curso de tres años del Instituto de Educación Física y Deporte de Cluj, del que más tarde se graduó. Aquí conoció a su actual esposo, Béla Károlyi, estudiante de la misma clase».15

			No obstante, para Béla, quien odiaba las matemáticas y las ciencias, el deporte no era un refugio, sino su pasión incontrolable desde la adolescencia. Por esa razón, había tenido una relación tensa con su padre, a quien decepcionó cuando eligió la carrera de profesor de educación física en vez de convertirse en ingeniero civil. Al principio, Béla se dedicó al atletismo. De físico robusto, a los trece años eligió una prueba de atletismo poco atractiva para la mayoría: el lanzamiento de martillo. A lo largo de los años, también practicó rugby y boxeo y, por último, se decidió por hacer carrera en el balonmano, como jugador y entrenador, porque en Cluj se graduó en las especialidades de esquí y balonmano.

			En 1963, después de graduarse, Béla Károlyi y Marta Eröss fueron enviados a enseñar a dos pequeños pueblos mineros del valle de Jiu, situados a 12 km uno del otro: Béla en Vulcan, Marta en Lupeni. Se casaron un lluvioso día de noviembre de 1963, sin ninguna ceremonia, en la alcaldía de una ciudad ubicada entre Vulcan y Lupeni. Años después el entrenador Károlyi recordaba: «Tuvimos una breve ceremonia: ella dijo “sí”, yo dije “sí” y nos declararon marido y mujer. Nos besamos y regresamos a nuestros trabajos a dar clases por la tarde. Pasamos la luna de miel en un pequeño apartamento que habíamos alquilado en Lupeni. ¡Éramos increíblemente felices!».16

			El entusiasmo de la juventud debe haberles dado la fuerza para superar las dificultades y las privaciones, porque la vida en el Valle Jiu no era fácil. Béla se dedicó al balonmano, destacando en el equipo Viitorul Vulcan, y Marta trabajaba como profesora de educación física en un colegio de Lupeni. Sin embargo, poco después, en 1966, lograron trasladarse a Petroșani, principal localidad de la zona, donde ambos trabajaron en la escuela deportiva hasta 1968, cuando se trasladaron a Onești.

			Nicolae Vieru, entonces secretario general de la Federación Rumana de Gimnasia,9 afirma que los Károlyi llegaron de Petroșani a Onești en el otoño de 1970,17 pero creemos que la información es errónea. El propio Vieru afirma que el traspaso se realizó gracias a Francisc Lövi, secretario general adjunto de la Federación Rumana de Gimnasia, a petición de Károlyi, ambos de etnia húngara y en términos amistosos: «Marta era entrenadora de gimnasia en la Escuela de Deportes Petroșani. En el campeonato infantil, el equipo preparado por ella había alcanzado el tercer lugar. Su hija había muerto y querían marcharse de Petroșani para dejar atrás esta tragedia. Solicitaron a la federación que les encontrara algún puesto en una ciudad diferente y se beneficiaron de las circunstancias favorables. El secretario general adjunto de la federación era Lövi Francisc. Tenía cierta afinidad con Béla y lo propuso para el Centro Onești. Al principio, Béla trabajó en la sección de balonmano del liceo y Marta en el centro de gimnasia olímpica junto a María Simionescu».18

			En marzo de 1975, la Securitate concluyó que Francisc Lövi «muestra favoritismo en su trabajo profesional hacia los formadores de etnia húngara de nuestro país»19, lo que confirma la opinión de Vieru. Sin embargo, aunque en sus memorias admite que Lövi le hizo la propuesta durante una conversación telefónica a principios de enero de 1968, Béla Károlyi no habló del sufrimiento personal por el que él y su esposa habían pasado, ni de ningún vínculo basado en la etnia compartida con Francisc Lövi. De hecho, Károlyi afirmó que él y su esposa no llegaron a Onești por iniciativa propia, sino a petición de las autoridades porque su trabajo en el valle de Jiu había llamado la atención en Bucarest. El 9 de febrero, hizo su primera visita a Onești, para conocer más sobre el proyecto, el nuevo pabellón deportivo y el equipo de entrenadores y, el 28 de febrero, él y su esposa viajaron allí con su equipaje. Las instalaciones acababan de ser inauguradas con grandes pompas por las autoridades locales.20

			Por lo tanto, los Károlyi volvieron a empezar en una ciudad que ofrecía oportunidades mucho más prometedoras. Por supuesto, en ese momento no podían imaginar que dentro de unos pocos años estarían representando a Rumanía en los principales eventos internacionales, pero aun así, sus condiciones de vida ahora eran mejores que nunca y mejoraban año tras año. Como participaban en un proyecto deportivo experimental, solo les quedaba dedicarse a su profesión e intentar destacar como entrenadores brillantes.

			Al principio, fueron asignados a diferentes instituciones y Béla ni siquiera se dedicó a entrenar gimnastas. Debido a su trabajo anterior, fue contratado por un colegio deportivo de Onești, para entrenar a un equipo de balonmano femenino, con el que llegó a una final de la «Copa de las Ciudades». Marta, quien tampoco tenía ninguna experiencia en gimnasia, pues hasta entonces no había participado en competiciones internacionales ni como deportista ni como técnica, fue nombrada entrenadora de gimnasia junto al experimentado Valeriu Munteanu, de quien aprendería los secretos del oficio.

			A Valeriu Munteanu y Marta Károlyi les asignaron varias chicas, entre ellas la que formaban parte del grupo de Marcel Duncan, como María Simionescu recordó años más tarde: «Después de la apertura del liceo de educación física en 1969, [Nadia Comăneci] fue admitida como alumna y la asignaron al Grupo A, donde entrenó con Marta Károlyi y Munteanu Valeriu».21 Continuaron trabajando en equipo hasta que Munteanu abandonó la gimnasia y regresó a Bucarest. Nicolae Vieru afirma que: «Béla le había echado el ojo al grupo de Nadia desde el principio e hizo todo lo posible para hacerse cargo de él»,22 lo que demuestra lo ambicioso que era, aunque suponemos que Károlyi también supo aprovechar el contexto favorable. Marcel Duncan ya había dejado Onești. Planeaba emigrar de Rumanía y presentó una solicitud a tal efecto. Mientras esperaba su aprobación, en 1969 lo trasladaron a Galați, donde estableció una nueva sección de gimnasia e instaló una sala de entrenamiento. Valeriu Munteanu por su parte, decidió volver a Bucarest. Ciertos historiadores consideran que tomó esta decisión porque su esposa ya no tenía garantizada una cátedra en el liceo,23 otros aducen que le resultaba difícil trabajar con dos equipos, los juniors de Onești y los seniors de Bucarest.24 Pero cualquiera que fuera la razón, probablemente a principios del verano de 1971, después de una entrevista con el jefe del liceo deportivo y con María Simionescu, Béla Károlyi abandonó el balonmano y ocupó el puesto que habían dejado vacante sus predecesores, Marcel Duncan y Valeriu Munteanu, y se convirtió, junto a Marta, en el segundo entrenador de gimnasia del grupo que incluía a Nadia Comăneci.

			A lo largo de los años, Béla Károlyi nunca mencionó el papel que desempeñaron los otros dos entrenadores, como si estos no hubieran existido y, cuando los periodistas rumanos o extranjeros les preguntaban a él y a su esposa sobre los comienzos de sus carreras, no mencionaban haber continuado el trabajo de nadie sino que la historia de Nadia había comenzado con ellos. Cada vez que le preguntaban a Béla Károlyi cómo comenzó a entrenar a Nadia, recordaba un episodio en el patio del colegio en Onești. Estaba allí como entrenador de gimnasia buscando chicas con aptitud para el deporte. Se supone que encontró a Nadia después de visitar varios colegios y hacer pruebas de velocidad, flexibilidad y equilibrio a cientos de chicas. Károlyi relata: «Entonces, un día, vi a dos niñas rubias haciendo ruedas laterales en el patio de un colegio. Me acerqué a ellas para observarlas de cerca: tenían algo especial. Sonó la campana y las niñas desaparecieron en el interior del colegio como flechas». Fue a buscarlas aula por aula, hasta que logró encontrarlas y una de ellas era Nadia Comăneci: «Les pedí que dijeran a sus madres que Béla Károlyi había decidido admitirlas en la escuela experimental de gimnasia de Onesti si así lo deseaban. En ese momento tenían seis años».25

			No sabemos cuándo se inventó esta historia, pero comenzó a contarla en público a partir de 1975, después de su primer gran éxito en el Campeonato de Europa celebrado en Noruega. Es cierto que su tendencia a usurpar los méritos ajenos ya había salido antes a la luz antes de esto, pero entonces lo expresaba con cierta ambigüedad, como hizo en una entrevista con el diario Sportul en abril de 1973 (probablemente la primera de su carrera), cuando insinuó lo que pronto afirmaría con determinación: «Nuestro interés en reunir a un grupo de gimnastas para comenzar un entrenamiento intensivo, nos llevó a varias guarderías de la ciudad. Nadia destacó desde el principio por sus extraordinarias cualidades: movilidad, amplitud, velocidad. Después, en el gimnasio, continuó destacando».26

			El 10 de mayo de 1975, Sportul publicó otra entrevista con Béla Károlyi, esta vez más larga, concedida al periodista Constantin Macovei, que llevaba cubriendo la gimnasia artística durante varias décadas y había demostrado ser la voz más autorizada de la prensa en este campo, en el avión de regreso de Noruega, del Campeonato de Europa. En respuesta a las preguntas , «¿Cómo descubriste a Nadia? ¿Qué te atrajo de ella hace siete años?», la respuesta se convertiría en el leitmotiv de Károlyi: «En 1968, en una guardería de Onești».27

			Sin embargo, habían transcurrido solo cuatro años y no siete desde que Béla Károlyi comenzara a entrenar a Nadia, y sus recuerdos distorsionados, expresados con tanta indiferencia, provocaron un grave descontento. No obstante, por varias razones, esos recuerdos no pudieron ser impugnados en ese momento. Por un lado, bajo el régimen comunista, la prensa estaba bajo un estricto control y polémicas de esta naturaleza no se permitían a menos que fueran orquestadas por los propios líderes del Partido. Incluso si alguno de sus colegas de Onești se hubiera atrevido a contradecirlo públicamente, ningún periodista habría tenido el coraje de ofrecerle la oportunidad de expresarse de esa manera, por temor a generar un escándalo político. Por otro lado, Károlyi ya era un conocido entrenador y el régimen comunista estaba dispuesto a perdonarle tal arrogancia.

			De hecho, a través de su herramienta de propaganda, las autoridades fueron mucho más lejos, porque en los libros sobre Nadia Comăneci, el equipo de gimnasia femenina y los entrenadores del club Flacăra de Onești publicados en Rumanía a finales de los setenta, se publicó la versión de Károliyi sobre los hechos sin ninguna mención a Duncan ni a Munteanu. Algunos autores, como D. Dimitriu28, fueron más provocadores y llegaron a afirmar que varios entrenadores habían trabajado en el centro Onești, pero habían tenido que renunciar porque no podían soportar las dificultades, a diferencia de Károlyi, quien tuvo la audacia de construir algo sólido y duradero: «Algunos se quedaron un año, otros dos, otros tres, y eso fue todo. El atractivo de las grandes ciudades era un imán mucho más fuerte que la gimnasia para ellos. Algunos se adaptaron, otros no. Con sus mentes más puestas en irse que en trabajar, era normal que no lograran mucho».10 Otros fueron capaces de adoptar un tono más reservado, como el periodista deportivo Ioan Chirilă, cuyo libro titulado Nadia fue un gran éxito editorial en 1977. Chirilă, quien debía saber la verdad, se limitó a señalar que: «Béla Károlyi afirma haber visto por primera vez a Nadia jugando a la rayuela».29

			Aunque no eran públicas, existían discusiones sobre este tema aparentemente sin importancia, nacidas de la indignación de algunos vecinos de Onești que conocían demasiado bien el papel desempeñado por Duncan y Munteanu, así como el momento en el que Béla Károlyi se convirtió en entrenador de gimnasia. Afirmaban que Béla Károlyi mostraba falta de honestidad hacia sus antiguos colegas y sus opiniones llegaron rápidamente a oídos de la Securitate. En un informe de marzo de 1976, la Securitate ya había señalado «deficiencias en el perfil moral» de Béla Károlyi, dado que «después del éxito de Nadia Comăneci hizo declaraciones a la prensa y la televisión que no se corresponden con la realidad (que la descubrió y comenzó a entrenarla y la aterrorizada gimnasta afirma lo mismo)».30 Por esta razón, en septiembre de 1976, la Securitate de Onești llevó a cabo una investigación y los resultados se comunicaron tanto a la Inspección de Seguridad del condado de Bacău como a Bucarest, y de allí a los niveles superiores del Partido Comunista. Esta investigación inusual, que tenía como objetivo resaltar la personalidad y los métodos de trabajo de Béla Károlyi para entrenar gimnastas, fue realizada por el teniente coronel Vasile Miriță, quien llegó al fondo del asunto en solo unos días. Se pidió a los informantes que pusieran por escrito todo lo que sabían «sobre el descubrimiento de la gimnasta Nadia Comăneci y el primer período de su entrenamiento», y Miriță mantuvo conversaciones abiertas y no oficiales con los responsables del centro deportivo y el liceo de Onești. Todos negaron la versión de Károlyi y fueron implacables al describir su carácter y su conducta.

			El informante «Nelu», por ejemplo, que estuvo cerca de Károlyi durante mucho tiempo, escribió en una de sus informes: «tras el éxito de su alumna Nadia Comăneci, declaró a la prensa y la televisión hechos que no se corresponden con la realidad (que descubrió a Nadia y comenzó a trabajar con ella, la chica aterrorizada afirma lo mismo). La fuente fue testigo de una escena en el Campo de Deportes “23 de agosto” donde Károlyi enseñaba a Nadia palabra por palabra lo que tenía que decir en respuesta a las preguntas de los periodistas)».31 Más de un año después, «Nelu» volvió a referirse al tema en otro informe, declarando: «el primer rasgo de carácter que observé fue que cultiva mentiras y logra convencer a la gente de cosas falsas con una facilidad inusitada. Por ejemplo, le contó a la fuente con gran detalle cómo “descubrió” a las niñas en la guardería y cómo luchó con los directores del colegio para traerlas a la selección. Las chicas tenían que decir lo mismo, obligadas a mentir».32 La gimnasta Georgeta Gabor, miembro del equipo olímpico, admitió que «el entrenador Béla Károlyi nos enseñó que en todas las circunstancias, tanto en casa como en el extranjero, debíamos responder que él era la única persona que nos había seleccionado para el equipo y llevado a cabo nuestro entrenamiento, lo cual no es cierto».33 Gheorghe Brașoveanu, el director del liceo, le dijo a Miriță: «Nadia Comăneci fue seleccionada por el profesor-entrenador Duncan Marcel»34, mientras hacía una descripción extremadamente negativa del carácter de Károlyi. El informante «Pătru Ion» también confirmó que Duncan había establecido «el primer centro de gimnasia» de Onești y que «Nadia Comăneci fue seleccionada por Duncan Marcel cuando estaba en la guardería del distrito TCR de la localidad»,35 describiendo a Károlyi bajo la misma luz negativa. La informante «Gheorghe Daniela» dijo que Marta Károlyi:

			al no haber estado involucrada en la gimnasia de competición cuando se fundó el liceo, se hizo cargo del pequeño grupo del entrenador Duncan Marcel y, junto al profesor Munteanu Valeriu, de Bucarest, trabajó con las chicas hasta que este se marchó en 1972. El grupo comenzó a entrenar en 1968 en el club Flacăra de Gheorghe Gheorghiu-Dej con Duncan Marcel, con quien continuaron hasta finales de 1969. El grupo incluía a Nadia Comăneci y Georgeta Gabor, integrantes del equipo olímpico de 1976.

			En 1972, tras la partida de Munteanu Valeriu, Károlyi Béla también fue asignado al liceo, habiendo estado previamente con el equipo de balonmano del colegio deportivo de la ciudad. Esto se puede verificar a través de documentos de archivo, registros escolares, nóminas, etc. Las afirmaciones que hizo Károlyi Béla a la prensa y la televisión sobre haberlas seleccionado y entrenado desde el inicio son falsas.36

			Los informantes «Tudoran Gheorghe» y «Măgureanu» declararon lo mismo, el segundo de ellos menciona incluso que Béla Károlyi había logrado «a través de varias maniobras expulsar al resto de entrenadores y acapararlo todo, según la teoría del “divide y vencerás”».37 La profesora de dibujo Vișan fue incluso injusta, negándose a reconocer los logros posteriores de Károlyi: «Béla Károlyi tuvo más suerte que méritos, Nadia fue seleccionada por la familia del profesor Simionescu, quien se la entregó a Károlyi para el que la entrenara, pero podría haberlo hecho cualquier otra persona y el resultado habría sido el mismo».38

			El 30 de septiembre de 1976, después de que Miriță y sus colegas terminaran su investigación, el jefe de la Securitate de Bacău y líderes de la Dirección I del Departamento de Seguridad de Bucarest recibieron el informe de Onești. De momento solo citaremos las conclusiones sobre quién descubrió a Nadia Comăneci y cuándo lo hizo, debido a que el documento abarca once páginas e incluye «algunos aspectos inusuales» relacionados con la vida y la carrera de los Károlyi:

			Informamos lo siguiente:

			En 1965, en el municipio Gheorghe Gheorghiu-Dej, bajo la supervisión del profesor-entrenador Duncan Marcel, se estableció un núcleo deportivo de gimnasia femenina, que operaba en la Asociación Deportiva Flacăra. Más tarde, a principios de 1966, la gimnasta Nadia Comăneci fue seleccionada por Duncan.

			En el mismo período, los cónyuges María y Gheorghe Simionescu,11 profesores especialistas, fueron asignados al municipio Gheorghe Gheorghiu-Dej y, junto al profesor Duncan Marcel, sentaron las bases y contribuyeron a la gimnasia de competición.

			El primer grupo de gimnasia de competición comenzó su actividad en 1968 en la sección de gimnasia femenina de la Asociación Deportiva Flacăra, dirigida por el entrenador Duncan Marcel hasta 1969, e incluía, entre otras, a Nadia Comăneci y Georgeta Gabor.

			Durante el curso de 1968, el matrimonio Károlyi (Marta y Béla) fue asignado al Liceo de Cultura General Nº 1 y a la Escuela de Deportes (del municipio Gheorghe Gheorghe-Dej), respectivamente.

			En 1969, cuando se estableció el Liceo de Gimnasia Femenina, la profesora Marta Károlyi fue seleccionada y asignada a esta escuela, donde se hizo cargo del pequeño grupo que había sido entrenado por Duncan Marcel y trabajó con el grupo hasta 1972, junto al profesor Munteanu Valerică de Bucarest.

			En 1972, cuando el profesor Munteanu Valerică fue llamado a la Federación Rumana de Gimnasia, Károlyi Béla fue nombrado para reemplazarlo, habiendo trabajado hasta entonces en el departamento de balonmano de la escuela deportiva local. El grupo de gimnasia de competición, donde participaban Nadia Comăneci, Teodora Ungureanu y Gabor Georgeta, entre otras, fue asumido con miras a continuar su entrenamiento por parte de los Károlyi, bajo la supervisión de la entrenadora federal de gimnasia María Simionescu y su esposo Gheorghe Simionescu, en ese momento director del liceo. Este grupo, que incluía a las mejores gimnastas, participó en competiciones nacionales e internacionales, incluyendo los Juegos Olímpicos de Montreal, Canadá, en 1976.

			Duncan Marcel operó dentro del municipio hasta 1969, cuando se marchó con toda su familia a Galați. En la actualidad radica en Israel (salida legal).

			Los cónyuges María y Gheorghe Simionescu viven actualmente en Bucarest, la primera cumple funciones de entrenadora federal y jueza internacional de gimnasia, y el segundo es profesor de gimnasia en un liceo de Bucarest.

			Munteanu Valerică también radica en Bucarest e imparte clases en una escuela deportiva.39

			En cuanto a Nadia, intentó plantarle cara a su entrenador. Si en 1975, cuando tenía solo trece años, se vio obligada a contar a los periodistas que «desde los seis años comencé a practicar este deporte, bajo la dirección de los entrenadores Marta y Béla Károlyi»,40 en las entrevistas que dio en los años ochenta ya no confirmó la seductora historia de Károlyi, aunque no mencionó todos los nombres de sus primeros entrenadores. «Debería leer el libro de Béla, porque sus recuerdos son un poco diferentes de los míos, aunque se parecen», dijo Nadia en 2017 y añadió: «No sé exactamente cómo [Béla Károlyi] llegó a nosotros, pero lo hizo».41 En su propia autobiografía mencionó el hecho de que el entrenador que la descubrió fue Marcel Duncan y que tomó sus primeras lecciones de gimnasia en el Club Deportivo Municipal Flacăra en Onești, mientras todavía estaba en la guardería.42

			Por su parte, quienes estuvieron directamente involucrados en el trabajo del centro de gimnasia de Onești han hecho declaraciones similares desde 1989, tanto en la prensa deportiva como en varios libros sobre la historia de la gimnasia rumana, todos ellos sintieron la necesidad de reparar la injusticia cometida con Marcel Duncan. También conviene añadir que el hecho de que el nombre Duncan nunca apareciera en los libros sobre Nadia Comăneci publicados en la Rumanía comunista no se debió solo a la insistencia de Károlyi por contar su propia historia imaginaria, sino más bien a que el primero no estaba a favor del régimen. Después de los pocos años que pasó en Onești y de otro período igualmente corto trabajando en Galați, Duncan abandonó Rumanía para siempre. Volvió a ver a Nadia en los Juegos Olímpicos de Montreal, en 1976, pero solo desde las gradas, según Nicolae Vieru, quien recuerda la conmovedora escena: «¡Deberías saber que Marcel Duncan estuvo en las gradas de Montreal’76, todos los días de gloria de Nadia! Estaba entre la multitud, porque no tenía acceso a la delegación. No se sentaba entre los funcionarios. Pero todos los días venía a la parte de atrás, por donde salían las chicas, nos saludaba y mantenía sus ojos fijos con admiración en Nadia, después de sus actuaciones olímpicas».43

			Károlyi relató el episodio del patio del colegio tantas veces —en entrevistas, en su autobiografía, en libros de otros autores, incluso logró introducirlo en el guion de un largometraje llamado Nadia realizado en 1984— que probablemente terminó creyéndose que era cierto. En la última entrevista que dio a la prensa rumana sobre el tema, en noviembre de 2011, hizo la misma afirmación, aunque admitiendo que Nadia «pudo haber tenido una o dos lecciones de gimnasia con Duncan antes de eso, más bien dirigidas al juego y cuestiones elementales. Sabes, a través de la niebla de los años, ya no recuerdo todos los detalles».44 En realidad, el mérito del descubrimiento de Nadia Comăneci pertenece a Marcel Duncan, un hombre cordial y apasionado, lo que en nada desmerece la maestría posterior de Károlyi, quien abrió el camino de la gimnasta a la perfección.

			*

			Pero ese era Béla Károlyi, un hombre capaz de tergiversar cualquier hecho. Cuando se proponía influir en la forma en que una persona pensaba o actuaba, lo hacía con gran habilidad. Posesivo por naturaleza, no le importaba nada ni nadie más cuando quería cumplir un plan o satisfacer una ambición.

			Fue un apasionado de la filatelia y la caza, actividades que podríamos considerar extravagantes en el comunismo, que no estaban al alcance de todos, sino solo de unos pocos privilegiados. Aunque era muy comedido con sus recursos económicos, algunos incluso lo consideraban tacaño, gastaba su dinero a la ligera en tales placeres y dedicaba su precioso tiempo a cuidar a sus nueve perros de caza, que le eran muy queridos y que mantenía en el corral de un campesino de Onești. Estos pasatiempos e indulgencias materiales por parte de los Károlyi, en la medida en que podían permitírselos bajo el comunismo, se hicieron cada vez más viables a medida que pasaban los años, aumentaba su fama y se consolidaban sus relaciones con el régimen.

			Sin duda, dentro del equipo de técnicos de Onești, Károlyi fue una figura destacada. Había algo diferente en él. Le encantaba leer para mejorar sus métodos y conocimientos. Trabajó enormemente, sin interrupción, y construyó todo meticulosamente, siendo una persona voluble y extremadamente enérgica. «Károlyi es tan quisquilloso con el orden que te hace dudar incluso sobre mover el cenicero de la mesa»,45 afirmó el periodista Ioan Chirilă, destacando la meticulosidad exagerada mostrada por el entrenador. Nadia recuerda que Marta Károlyi «creía en la disciplina y era terriblemente exigente», mientras que Béla «comparado con Marta, actuaba con libertad y naturalidad».46

			Béla y Marta Károlyi no tuvieron muchos amigos durante el tiempo que vivieron en Onești, debido a la fuerza abrumadora de sus personalidades. Tal vez Béla heredó esto de su padre, un ingeniero civil, de quien él mismo dijo que era un hombre muy duro y disciplinado. Pero su padre también era «conocido por sus buenos modales», como informó un agente de la Securitate, señalando que el hijo no parecía haberlos heredado. En 1977 la Securitate redactó un informe sobre el carácter de Károlyi concluyendo que era impulsivo y propenso a enfadarse. En sus relaciones con los demás, se consideraba que solo mostraba cortesía cuando perseguía conseguir algún objetivo y por lo demás solía ser «distante en sus relaciones con sus compañeros, no se caracteriza por la camaradería solidaria, sino más bien por su egoísmo».47 Obviamente, los que lo describían así eran informantes. Teniendo en cuenta que trabajaban para la policía secreta, el instrumento de represión de la dictadura comunista, y que algunos de ellos probablemente tuvieran relaciones tensas con Károlyi, se podría cuestionar su fiabilidad; podríamos preguntarnos si sus relatos no serían subjetivos o incluso vengativos. Sin embargo, no podemos evitar señalar que, curiosamente, en ninguna de estas descripciones se elogia a Károlyi por sus cualidades humanas, sino solo por su capacidad de trabajo. Y dado que todos los informantes destacaron las mismas deficiencias y debilidades, creemos que no exageraron nada en sus informes.

			Además, la Securitate no basó sus conclusiones solo en estos informes de los agentes, sino también en la información obtenida de la vigilancia directa, pues en varias ocasiones se instalaron micrófonos ocultos en la casa de los Károlyi. A partir de las conversaciones grabadas, fue fácil comprender el tipo de relación que existía entre los cónyuges, así como la naturaleza de los comentarios sobre sus compañeros de trabajo y las gimnastas. Esto confirmó las opiniones de los informantes, quienes ya habían comunicado que los Károlyi solían pelearse, al igual que el hecho de que a Béla no le importaba nada ni nadie, aparte de su hija y sus perros de caza.

			Al final de su vida, Nicolae Vieru declaró públicamente que Károlyi era un hombre desprovisto de toda generosidad y consumido por intereses mezquinos. Pero tal declaración no es más ofensiva que otras en las que Károlyi es descrito como intransigente, poco dispuesto a aceptar la opinión de la mayoría y convencido de llevar siempre la razón. Solo bajaba la cabeza cuando se enfrentaba a quienes eran más poderosos que él, como la dirección de la organización local del partido —aunque en ocasiones afirmó que estos solo se mantuvieron en sus cargos gracias a los contactos del primero— o miembros del gobierno en Bucarest, sin cejar en sus esfuerzos por cambiar la decisión a su favor. De hecho, era considerado dictatorial, por asumir poderes ilimitados dentro del equipo y luchar para que fueran reconocidos en Bucarest. Pero, cualesquiera que fueran sus pecados, la Securitate y el régimen los pasaron por alto, sin interferir en su actividad de manera categórica o brutal, como habrían hecho si se hubiera tratado de un entrenador diferente. Su ambición y enorme capacidad de trabajo lo salvaron, pues los notables resultados que logró le sirvieron de escudo y lo protegieron durante una década.

			Respecto a sus inicios como entrenador, la información es contradictoria. No se sabe exactamente cuándo se fue Valeriu Munteanu,12 y los testigos de la época ya no recuerdan cuándo Béla Károlyi comenzó a entrenar gimnastas en Onești. ¿Podría haber sido en 1970? ¿O en el verano de 1971? El propio Károlyi es vago cuando habla de estos primeros años en su autobiografía y apenas cuenta nada de su trabajo en el período de 1968 a 1971, como si intentara evitar el tema. En el diario Sportul, se registraron algunas pistas que respaldan la opinión de que el entrenador de gimnasia en Onești era Valeriu Munteanu y no Béla Károlyi, al menos hasta finales de 1970. Por ejemplo, en la edición del 1 de abril de 1970, cuando Sportul publicó un largo artículo sobre el establecimiento de un nuevo centro de gimnasia en Onești, el reportero mencionó «los nombres de todos esos entrenadores generosos que trabajan aquí ya que lo merecen: la entrenadora federal María Simionescu, el director del Liceo de Gimnasia Gheorghe Simionescu, los cónyuges Marina y Mircea Bibire (de Bacău), Tatiana Isar (de Lugoj), María Raicu (de Timișoara), Florica Dobre (de Craiova), Petre Miclăuș y Valeriu Munteanu (de Bucarest), Gheorghe Gorgoi (de Cluj), Norbert Kuhn (de Timișoara). En el gimnasio, también trabaja con ellos a tiempo completo, la profesora Marta Károlyi.48 El 25 de noviembre de 1970, Nicolae Vieru también escribió un breve artículo para Sportul, titulado «Jóvenes al borde de la madurez». Después de algunos comentarios sobre las gimnastas más jóvenes de Rumanía, Vieru afirma que ya destacan varios técnicos, incluidos «Valeriu Munteanu, Marta Károlyi (del Liceo de Gimnasia, Municipio Gheorghe Gheorghiu-Dej)».49

			Mariana Cojanu, una de las primeras gimnastas entrenadas por los Károlyi, recuerda que en el verano de 1970, cuando Marta Károlyi fue a la playa con las gimnastas: «Béla estaba con los chicos del equipo de balonmano y vino a ayudar a Marta mientras hacíamos ejercicios en la playa».50 Creemos que Marta y Béla Károlyi se convirtieron oficialmente en pareja profesional al final del año escolar 1970-71, y de las declaraciones relacionadas con ese período que se encuentran en los archivos de la Securitate creemos que son correctas las dadas por Gheorghe Brașoveanu, el director del Liceo de Gimnasia Onești en los años setenta. Como recuerda Brașoveanu: «desde 1971 el matrimonio formado por Marta y Béla Károlyi se ocupó de la formación de Nadia Comăneci».51 Mircea Bibire, entrenador titular de ese primer equipo, hace una declaración similar: «en 1971, Béla Károlyi llegó al liceo y se hizo cargo del equipo de Nadia junto a su esposa Marta»,52 mientras que en una ficha del archivo de la Securitate sobre Károlyi, redactada alrededor de 1976, encontramos lo siguiente: «el 15 de septiembre de 1971 se trasladó al Liceo de Gimnasia y Educación Física».53 Por último, pero no menos importante, mencionamos una breve referencia a este momento de su carrera realizada por el propio Valeriu Munteanu, en unas declaraciones que llegaron a la Securitate en junio de 1982, en las que afirmaba que: «Fui entrenador de Nadia Comăneci en Onești durante dos años».54

			A nivel nacional, el primer gran éxito del liceo llegó en junio de 1970, en los campeonatos juveniles de Sibiu. El equipo de Onești ganó el primer lugar y no gracias a Nadia, ni mucho menos: con solo nueve años, se cayó tres veces de la barra de equilibrio. Fueron tres caídas en apenas diez segundos, lo que provocó la risa de las chicas del banquillo del equipo de Oradea, mientras algunas de sus compañeras, desesperadas, rompieron a llorar de desesperación. Furiosa, frustrada y humillada, Nadia sufrió por haberlos decepcionado a todos: a sus compañeros de equipo, a sus entrenadores y a ella misma. Nunca olvidó el episodio de las tres caídas, describiéndolo en su libro Letters to a Young Gymnast, donde dice que al final de su catastrófico ejercicio en la barra de equilibrio, Marta echaba espuma por la boca de la furia que sentía. Recibió una puntuación de 7,25,13 pero su fallo en la barra de equilibrio no fue tan catastrófico después de todo, porque el equipo de Onești habría perdido el primer lugar frente al de Oradea si Nadia hubiera obtenido una calificación inferior a 6,00.

			No mucho después de eso, el equipo tuvo más éxitos, que también fueron registrados por los periodistas de Sportul, el único periódico deportivo nacional de Rumanía. En abril de 1972, en el campeonato nacional de gimnasia escolar de Bucarest, celebrado en la Sala Floreasca, el Flacăra de Onești volvió a salir victorioso. Esta vez, ya se menciona a Béla y Marta Károlyi juntos, pero el periodista Horia Alexandrescu equivoca su apellido, señalando que: «las alumnas de la pareja Kiraly [sic] ganaron de forma categórica el título por equipos y los primeros seis lugares en el ejercicio de suelo».55 Unos meses después, el 3 de julio, Francisc Lövi, secretario general adjunto de la federación, publicó en el mismo diario un material titulado: «Se puede contar con la generación del mañana de nuestras gimnastas», mencionando los nombres de los entrenadores «que han contribuido a obtener estos notables resultados de forma sustancial».56 Entre los nombres relacionados aparecen Béla y Marta Károlyi, así como Marcel Duncan, que para entonces estaba entrenando al equipo Galați.

			Pero hasta el verano de 1972, la cobertura de Sportul del equipo Onești era expeditiva y solo constaban unas pocas líneas sobre sus resultados, sin más comentarios sobre el desarrollo de las jóvenes gimnastas. En la jerga comunista de la época, se mencionaba que en Onești «la gimnasia ha forjado una sólida tradición, asegurándose un futuro de gran valor»,57 pero aún era temprano para las chicas ahora entrenadas por los Károlyi. Eran demasiado jóvenes para que repararan en ellas los periódicos de Bucarest, que informaban sobre entrenadoras establecidas como Anca Grigoraș, Felicia Dornea, Paula Ioan, Elisabeta Turcu y María Constantinescu y gimnastas mayores como Alina Goreac y Elena Ceampelea, que ya se habían hecho un nombre en competiciones internacionales.
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